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Chương IV. BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN SỐ
Tiết 59- Bài 1. Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng
a) Kiến thức: 
- Biết khái niệm bất đẳng thức và thuật ngữ " Vế trái, vế phải, nghiệm của bất đẳng thức, tập hợp nghiệm của bất phương trình. Biết cách sử dụng các thuật ngữ cần thiết khác để diễn đạt bài giải bất phương trình sau này.

- Hiểu được tính chất liên hệ giữa thứ tự đối với phép cộng ở dạng BĐT

- Vận dụng cấp thấp: Chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng

- Vận dụng cấp cao: Liên hệ các kiến thức trên vào các bài toán thực tế

b) Kỹ năng: 

- Thành thạo: Vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng vào các phép so sánh đơn giản
- Biết sử dụng tính chất bắc cầu vào só sánh hai tổng
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Cẩn thận, chính xác khi tính toán và trình bày
b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Đặt vấn đề; tính toán; giao tiếp; sử dụng ngôn ngữ.

b) Năng lực riêng: Sử dụng phép tính toán; sử dụng ngôn ngữ toán.

II. CHUẨN BỊ
- GV: Thước thẳng có chia khoảng; GA ĐT
- HS: Nghiên cứu trước bài.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (5')
- Khi so sánh hai số thực a & b thường xảy ra những trường hợp nào ?
(Khi so sánh hai số thực a & b thường xảy ra một trong  những trường hợp sau:

 a = b hoặc a > b hoặc a < b)
- Biểu diễn các số - 4; 0 2 trên trục số?

2. Đặt vấn đề (2'):  - 4 + c < 2 + c  với mọi số c đúng hay sai? vì sao?

B. Hình thành kiến thức
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Nhắc lại về thứ tự trên tập hợp số (8')
- GV cho HS ghi lại về thứ tự trên tập hợp số
- GV: hãy biểu diễn các số: -2; -1; 3; 0; 
[image: image1.wmf]2

; trên trục số và có kết luận gì?

    |      |     |     |    |          |     |     |

  -2   -1     0   1   
[image: image2.wmf]2

      3    4    5

- GV: cho HS làm bài tập ?1

- GV: Trong trường hợp số a không nhỏ hơn số b thì ta thấy số a & b có quan hệ như thế nào?

- GV: Giới thiệu ký hiệu: a 
[image: image3.wmf]³

 b & a 
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+ Số a không nhỏ hơn số b: a 
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 b

+ Số a không lớn hơn số b: a 
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 b

+ c là một số không âm: c 
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* Ví dụ: x2 
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3 (  số y không lớn hơn 3)
*HĐ2:Tìm hiểu khái niệm bất đẳng thức (5')
- GV giới thiệu khái niệm BĐT.

* Hệ thức có dạng: a > b hay a < b; a 
[image: image13.wmf]³

 b; a 
[image: image14.wmf]£

 b là bất đẳng thức.

 a là vế trái; b là vế phải

- GV: Nêu Ví dụ

* HĐ3: Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng (15')
 - GV: Cho HS điền dấu " >" hoặc "<" thích hợp vào chỗ  trống.

 - 4….. 2 ;  - 4 + 3 …..2 + 3 ; 5 …..3 ; 

5 + 3 …. 3 + 3 ;  4 …. -1  ;  4 + 5  ….- 1 + 5

 - 1,4 …. - 1,41; - 1,4 + 2 …. - 1,41 + 2

GV: Đưa ra câu hỏi

+ Nếu a > 1 thì  a +2   ……  1 + 2

+ Nếu a <1 thì  a +2  …….  1 + 2

 GV: Cho HS nhận xét và kết luận

- HS phát biểu tính chất

GV: Cho HS trả lời bài tập ? 2

GV: Cho HS trả lời bài tập ? 3

 So sánh mà không cần tính giá trị cuả biểu thức:  - 2004 + (- 777) & - 2005 + ( -777)
- HS làm ?4.

          So sánh: 
[image: image15.wmf]2

 & 3 ; 
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 + 2 & 5
	1. Nhắc lại về thứ tự trên tập hợp số
Khi so sánh hai số thực a & b thường xảy ra một trong  những trường hợp sau:

 a = b hoặc a > b hoặc a < b.

?1

a) 1,53 < 1,8

b) - 2,37 > - 2,41

c) 
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- Nếu số a không lớn hơn số b thì ta thấy số a & b có quan hệ là : a 
[image: image19.wmf]£

 b

- Nếu số a không nhỏ hơn số b thì ta thấy số a & b có quan hệ là : a > b hoặc a = b. Kí hiệu là: a 
[image: image20.wmf]³

 b

2. Bất đẳng thức

* Hệ thức có dạng: a > b hay a < b; a 
[image: image21.wmf]³

 b; a 
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 b là bất đẳng thức.

 a là vế trái; b là vế phải

* Ví dụ:

  7 + ( -3)  > -5

3. Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng
* Tính chất: ( sgk)

Với 3 số a , b, c ta có:

+ Nếu a < b thì a + c < b + c

+ Nếu a >b thì a + c >b + c

+ Nếu a 
[image: image23.wmf]³

 b thì a + c 
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 b + c

+ Nếu a 
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b thì a + c 
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b + c

 +)           -2004 > -2005

 => - 2004 + (- 777) >- 2005 + ( -777)

+)
[image: image27.wmf]2

 <3  =>  
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 + 2 <3+2

                 => 
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 + 2 < 5


C. Luyện tập  (8')
- Nêu định nghĩa bất đẳng thức?

- Nêu tính chất về mối liên hệ giã thứ tự và phép cộng?

+ Làm bài tập 1/37 SGK
+ GV  yêu cầu HS trả lời và giải thích vì sao?

D. Vận dụng

- Vận dụng cấp thấp: Chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng 
[image: image30.wmf]22

2

abab

+³

với mọi a, b
- Vận dụng cấp cao: Liên hệ các kiến thức trên vào các bài toán thực tế ntn ?
E. Tìm tòi và mở rộng

Chứng tỏ rằng: 
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 .  Dấu  “=” xảy ra khi nào ?
Hướng dẫn học ở nhà (2')
- Nắm chắc nội dung các định nghĩa và tính chất trong bài học

- Làm các bài tập 2, 3, 4/ 37 SGK 6, 7, 8, 9 (SBT)

- Đọc trước bài 2: "Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân" rồi cho biết: Nội dung các tính chất?

Rút kinh nghiệm
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Tiết 60. LIÊN HỆ GIỮA THỨ TỰ VÀ PHÉP NHÂN

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng
a) Kiến thức: 
- Biết: HS phát hiện và biết cách sử dụng  liên hệ giữa thứ tự và phép nhhân

- Hiểu được tính chất liên hệ giữa thứ tự đối với phép nhân. Hiểu được tính chất bắc cầu của tính thứ tự
      

- Vận dụng cấp thấp: chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân

b) Kỹ năng: 

- Thành thạo: Vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân vào các phép so sánh đơn giản

- Biết sử dụng tính chất bắc cầu vào só sánh hai tích

2. Định hướng  phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Cẩn thận, chính xác khi tính toán và trình bày

b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Đặt vấn đề; tính toán; giao tiếp

c) Năng lực riêng: Sử dụng phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán.

II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ, thước kẻ       
- HS: Nghiên cứu trước bài.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (6')
a) Nêu tính chất về liên hệ giữa thứ tự và phép cộng? Viết dạng tổng quát?

b) Điền dấu > hoặc < vào ô thích hợp

+ Từ -2 < 3 ta có: -2. 3         3.2

+ Từ -2 < 3 ta có: -2.509          3. 509

+ Từ -2 < 3 ta có: -2.106           3. 106
2. Đặt vấn đề (2')
 GV: Từ bài tập của bạn ta thấy quan hệ giữa thứ tự và phép nhân như thế nào? bài mới sẽ nghiên cứu

B. Hình thành kiến thức
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Tìm hiểu mối Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số dương (11')
 Tính chất:

- GV đưa hình vẽ minh hoạ kết quả:

   -2< 3  thì    -2.2< 3.2

- GV cho HS làm ?1

  GV: chốt lại và cho HS phát biểu thành lời

HS làm bài ?2

* HĐ2: Tìm hiểu mối Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số âm (8')
- GV: Cho HS làm ra phiếu học tập

Điền dấu > hoặc < vào ô trống

+ Từ -2 < 3 ta có: (-2) (-2) > 3 (-2)

+ Từ -2 < 3 ta có: (-2) (-5) > 3(-5)

Dự đoán:

+ Từ -2 < 3 ta có: - 2. c > 3.c  ( c < 0)

- GV: Cho nhận xét và rút ra tính chất

- HS phát biểu: Khi nhân hai vé của bất đẳng thức với một số âm thì bất đẳng thức đổi chiều

- GV: Cho HS làm bài tập ?4 , ?5

?4. Ta có: a < b thì - 4a > - 4b

?5. Nếu a > b thì: 
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* HĐ3: Tìm hiểu tính chất bắc cầu (8')
Với 3 số a, b, c nếu a > b & b > 0 thì ta có kết luận gì ?

+ Nếu a < b & b < c thì a < c

+ Nếu a 
[image: image35.wmf]£

 b & b 
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 c thì a 
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 Ví dụ:

Cho a > b chứng minh rằng: a + 2 > b – 1

- GV hướng dẫn HS CM.
	1. Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số dương

* VD
a) -2 < 3      

   -2.5091 < 3.5091

b)  -2< 3   =>  -2.c < 3.c   (    c > 0   )

* Tính chất:

Với 3 số a, b, c,& c > 0 :

+ Nếu a < b thì  ac < bc

+ Nếu a > b thì  ac > bc

+ Nếu a 
[image: image38.wmf]³

 b thì  ac 
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  bc

+ Nếu a 
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 b thì  ac 
[image: image41.wmf]£

 bc

?2

a) (- 15,2).3,5 < (- 15,08).3,5

b) 4,15. 2,2 > (-5,3).2,2

2. Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số âm

* Tính chất:

Với 3 số a, b, c,& c < 0 :

+ Nếu a < b thì  ac > bc

+ Nếu a > b thì  ac < bc

+ Nếu a 
[image: image42.wmf]³

 b thì  ac 
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  bc

+ Nếu a 
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 b thì  ac 
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 bc

3. Tính chất bắc cầu của thứ tự

+ Nếu a > b & b > c thì a > c

+ Nếu a < b & b < c thì a < c

+ Nếu a 
[image: image46.wmf]£

 b & b 
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 c thì a 
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 c

*Ví dụ:

Cho a > b chứng minh rằng: a + 2 > b –1

Giải

Cộng 2 vào 2 vế của bất đẳng thức a> b ta được:     a+2> b+2

Cộng b  vào 2 vế của bất đẳng thức 2>-1 ta được:      b+2> b-1

Theo tính chất bắc cầu ta có:a + 2 > b –1


C. Luyện tập  (8')

- Nêu tính chất về mối liên hệ giữa thứ tự và phép nhân?

- Làm bài tập 5/39 SGK

+GV  yêu cầu HS trả lời và giải thích vì sao?

Bài tập 5

a) Đúng vì: - 6 < - 5 và 5 > 0 nên (- 6). 5 < (- 5). 5

d) Đúng vì: x2 
[image: image49.wmf]³

 0 
[image: image50.wmf]"

 x nên - 3 x2 
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D. Vận dụng

Chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân : Chứng tỏ rằng: 
[image: image52.wmf](
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.  Dấu  “=” xảy ra khi nào ?
E. Tìm tòi và mở rộng

Chứng tỏ rằng: 
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 .  Dấu  “=” xảy ra khi nào ?
Hướng dẫn học ở nhà (2')

- Nắm chắc nội dung các định nghĩa và tính chất trong bài học

- Làm các bài tập 6,7,8/40 SGK 

- Đọc trước nội dung các bài tập trong phần luyện tập trang 40 SGK 

+ Nêu cách làm cho từng bài?
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................

Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 03 / 2019
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Tiết 61. LUYỆN TẬP


I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức, kĩ năng

a) Kiến thức: 

- Biết: HS phát hiện và biết cách sử dụng  liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, phép nhhân

- Hiểu được tính chất liên hệ giữa thứ tự đối với cộng, phép nhân. Hiểu được tính chất bắc cầu của tính thứ tự
      

- Vận dụng cấp thấp: Chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân

- Vận dụng cấp cao: Chứng minh BĐT đại số.


b) Kỹ năng: 

- Thành thạo: Vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, phép nhân vào các phép so sánh đơn giản

- Biết sử dụng tính chất bắc cầu vào só sánh hai tổng, hai tích


2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Cẩn thận, chính xác khi tính toán và trình bày


b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Tính toán; giao tiếp


c) Năng lực riêng: Thực hiện phép tính toán; sử dụng ngôn ngữ toán.

II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ, thước kẻ
- HS: Nắm chắc các kiến thức của hai bài học trên

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC

A. Khởi động

1. Kiểm tra bài cũ (5')
Nêu 2 tính chất về liên hệ giữa thứ tự và phép nhân? Viết dạng tổng quát?


2. Đặt vấn đề (1')
Các kiến thức nêu trên có ứng dụng gì trong bài tập và thực tế?


B. Hình thành kiến thức

C. Luyện tập
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Hoạt động 1. Bài tập trắc nghiệm (6')
- Viết hoặc treo bảng phụ ghi đề bài 
- Yêu cầu HS trả lời đúng; sai có giải thích
Hoạt động 2. So sánh hai tích (8')
- GV: Cho HS lên bảng chữa bài

a) (-2).3 < - 4,5

b) Từ (-2).3 < - 4,5 ta có: (-2).3. 10 < - 4,5. 10

Do 10 > 0 
[image: image55.wmf]Þ

(-2).30 < - 45

Hoạt động 3. Chứng minh BĐT số (5')
- GV: Cho HS lên bảng chữa bài

- GV: Chốt lại và sửa  sai cho HS

Hoạt động 4. Chứng minh BĐT đại số (10')
- GV: Cho HS lên bảng trình bày

- GV: Chốt lại và sửa  sai cho HS

a) Từ a < b  ta có: 3a < 3b  do 3 > 0 
[image: image56.wmf]Þ

3a + 1 < 3b + 1

b)  Từ a < b  ta có:-2a > -2b  do - 2< 0 
[image: image57.wmf]Þ

-2a - 5 > -2b – 5

Bài 13/ sgk (a,d)

- GV: Cho HS lên bảng trình bày

- GV: Chốt lại và kết luận cho HS


	Bài 9/40 SGK
+ Câu: a, d sai

+ Câu: b, c đúng

Bài 10/40 SGK

a) (-2).3 < - 4,5

b) Từ (-2).3 < - 4,5 ta có: 

(-2).3. 10 < - 4,5. 10

Do 10 > 0 
[image: image58.wmf]Þ

(-2).30 < - 45

Bài 12/40 SGK

Từ -2 < -1 nên  4.( -2) < 4.( -1)

Do 4 > 0 nên 4.( -2) + 14 < 4.( -1) + 14

Bài 11/40 SGK

a) Từ a < b  ta có: 3a < 3b  do 3 > 0 


[image: image59.wmf]Þ

3a + 1 < 3b + 1
b) Từ a < b  ta có:-2a > -2b  do - 2< 0 

[image: image60.wmf]Þ

-2a - 5 > -2b – 5

Bài 13/40 SGK

a) Từ a + 5 < b + 5 ta có

 a + 5 - 5 < b + 5 - 5 
[image: image61.wmf]Þ

 a < b

d) Từ - 2a + 3 
[image: image62.wmf]£

 - 2b + 3 ta có: - 2a + 3 - 3 
[image: image63.wmf]£

 - 2b + 3 - 3


[image: image64.wmf]Þ

-2a 
[image: image65.wmf]£

 -2b  Do - 2 < 0  


[image: image66.wmf]Þ

a 
[image: image67.wmf]³

 b


D. Vận dụng  (8')

- Nêu các dạng toán đã xét?  Kiến thức áp dụng? 
- Những sai xót thướng gặp? Cách khắc phục?

- Chứng minh BĐT nhờ so sánh giá trị các vế ở BĐT hoặc vận dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân

E. Tìm tòi và mở rộng

Chứng tỏ rằng:  Với các số dương a, b, x, y ta có: 
[image: image68.wmf](
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 .  Dấu  “=” xảy ra khi nào ?
Hướng dẫn học ở nhà (2')
- BTVN 16,17,20/52 SBT (8AB)+ 18/52 SBT (8A)
- HD: Làm bài 20a ( sbt)

Do a < b nên muốn so sánh a( m - n) với m - n ta phải biết dấu của m - n

* Hướng dẫn: từ m < n ta có 

                     m - n < 0

     Do a < b và m - n < 0 

         
[image: image69.wmf]Þ

 a( m - n ) > b(m - n)
- Nắm chắc nội dung các định nghĩa và tính chất trong bài học

HD bài 16/( sbt)

Cho m < n chứng tỏ 3 - 5m > 1 - 5n

Từ m < n ta có: - 5m > - 5n do đó 3 - 5m > 3 - 5n (*)

Từ 3 > 1 (**) từ (*) và (**) ta có 3 - 5m > 1 - 5n

GV: Chốt lại dùng phương pháp bắc cầu

- Đọc trước bài 3: "Bất phương trình một ẩn" rồi cho biết: 

Khái niệm giải BPT? BPT tương đương?
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Ngày soạn

11/03/2019
	Dạy
	Lớp
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Tiết 62: Bài 3. BẤT PHƯƠNG TRÌNH MỘT ẨN

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng
a) Kiến thức: 
- Biết: Lấy VD bất phương trình 1 ẩn số, biết khái niệm bất phương trình tương đương. 

- Hiểu được và sử dụng qui tắc chuyển vế và qui tắc nhân, biểu diễn nghiệm của bất phương trình trên trục số  

- Vận dụng cấp thấp: Lập được BPT từ bài toán thực tế
b) Kỹ năng:
- Thành thạo: Biểu diễn và đọc được tập nghiệm của phương trình trên trục số 
- Áp dụng 2 qui tắc để giải bất phương trình 1 ẩn  

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Tư duy lô gíc - Phương pháp trình bày

b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Giải quyết vấn đề; giao tiếp; 
b) Năng lực riêng: Sử dụng ngôn ngữ toán; sử dụng các phép tính
II. CHUẨN BỊ
- GV: Thước có chia cm, bảng phụ
- HS: Thước có chia cm

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (2'): Lấy ví dụ về phương trình một ẩn?

2. Đặt vấn đề (2'): Bất phương trình một ẩn có tương tự như phương trình một ẩn?

B. Hình thành kiến thức
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1:  Giới thiệu bất PT một ẩn (12')
- GV: Cho HS đọc bài toán sgk và trả lời.

Hãy giải thích kết quả tìm được

- GV: Nếu gọi x là số quyển vở mà bạn Nam có thể mua được ta có hệ thức gì?

- Hãy chỉ ra vế trái, vế phải của bất phương trình

- GV: Trong ví dụ (a) ta thấy khi thay x = 1, 2,  …9

vào BPT thì BPT vẫn đúng ta nói x = 1, 2,  …9 là nghiệm của BPT.

- GV: Cho HS làm bài tập ? 1

( Bảng phụ ) 

* HĐ2: Tìm hiểu khái niệm tập nghiệm của BPT (10')
GV: Đưa ra tập nghiệm của BPT, Tương tự như tập nghiệm của PT em có thể định nghĩa tập nghiệm của BPT

+ Tập hợp các nghiệm của bất PT được gọi là tập nghiệm của BPT.

+ Giải BPT là tìm tập nghiệm của BPT đó.

-GV: Cho HS làm bài tập ?2

- HS lên bảng làm bài

* HĐ3: Bất phương trình tương đương (10')
- GV: Tìm tập nghiệm của 2 BPT sau:

 x > 3 và 3 < x

- HS làm bài ?3 và ?4

- HS lên bảng trình bày

- HS dưới lớp cùng làm.

 HS biểu diễn tập hợp các nghiệm trên trục số

- GV: Theo em hai BPT như thế nào gọi là 2 BPT tương đương?
	1. Mở đầu

Ví dụ: 

a) 2200x + 4000 
[image: image70.wmf]£

 25000

b) x2 < 6x - 5

c) x2 - 1 > x + 5

Là các bất phương trình 1 ẩn

+ Trong BPT (a) Vế phải: 2500

                            Vế trái: 2200x + 4000

số quyển vở mà bạn Nam có thể mua được là: 1 hoặc 2 …hoặc 9 quyển vở vì: 

2200.1 + 4000 < 25000 ; 2200.2 + 4000 < 25000

…2200.9 + 4000< 25000; 
2200.10 + 4000 < 25000

?1.  a) Vế trái: x‑2 

   vế phải: 6x + 5

b)Thay x = 3 ta có:

 32 < 6.3 - 5

  9 < 13

Thay x = 4 có: 42 < 64

                        52 
[image: image71.wmf]£

6.5 – 5

2. Tập nghiệm của bất phương trình

?2

Hãy viết tập nghiệm của BPT:

x > 3 ; x < 3 ; x 
[image: image72.wmf]³

 3 ; x 
[image: image73.wmf]£

 3 và biểu diễn tập nghiệm của mỗi bất phương trình trên trục số

VD: Tập nghiệm của BPT x > 3 là: {x/x > 3}

+ Tập nghiệm của BPT x < 3 là: {x/x < 3}

+ Tập nghiệm của BPT x 
[image: image74.wmf]³

 3 là: {x/x 
[image: image75.wmf]³

 3}

+ Tập nghiệm của BPT x 
[image: image76.wmf]£

 3 là: {x/x 
[image: image77.wmf]£

 3}

Biểu diễn trên trục số:

   ////////////////////|//////////// (

                         0             3

                         |               )///////////////////////

                        0              3

 ///////////////////////|//////////// [

                          0               3

                         |               ]////////////////////

                         0              3

3. Bất phương trình tương đương
?3: a) < 24 ( x < 12 ; 

b) -3x < 27 ( x > -9 

?4: Tìm tập hợp nghiệm của từng bất phương trình 

x+ 3 < 7 có tập hợp nghiệm 
[image: image78.wmf]{

}

/4

xx

<


x – 2 < 2 có tập hợp nghiệm 
[image: image79.wmf]{

}

/4

xx

<


* Hai BPT có cùng tập hợp nghiệm gọi là 2 BPT tương đương.

 Ký hiệu: " 
[image: image80.wmf]Û

"




C. Luyện tập  (6')
- Nhắc lại kiến thức trọng tâm bài học ?
- GV: Cho HS làm các bài tập : 17, 18/43 SGK
BT 17 : a. x 
[image: image81.wmf]£

 6     

  b. x > 2

c. x 
[image: image82.wmf]³

 5        

d. x < -1

- GV: chốt lại + BPT: vế trái, vế phải

  + Tập hợp nghiệm của BPT, BPT tương đương

D. Vận dụng

BT 18 : Thời gian đi của ô tô là:  
[image: image83.wmf]50

x

( h ) 

Ô tô khởi hành lúc 7h phải đến B trước 9h nên ta có bất PT : 
[image: image84.wmf]50

x

 < 2 

Lập được BPT từ bài toán thực tế: Dùng các thuật ngữ “tối đa”, “tối thiểu” ?
E. Tìm tòi và mở rộng
- BPT 2x+3 > 0 còn có tên gọi là ?

- Lấy VD về BPT bậc nhất một ẩn rồi tìm cách giải BPT đó ?

Hướng dẫn học ở nhà (3')
- Nắm chắc các khái niệm trong bài học

- Làm bài tập 15; 16/43 (sgk) 8(AB); bài 31; 32; 33 (sbt) (8A)
- Đọc trước bài học 4 rồi cho biết nội dung các khái niệm? quy tắc trong bài?
VI. Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 03 / 2019

Trần Thị Thỏa

	Ngày soạn
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	Dạy
	Lớp
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Tiết 63 - Bài 4. BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng

a) Kiến thức: 
- Biết: Khái niệm bất phương trình bấc nhất 1 ẩn số 

- Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi bất phương trình: chuyển vế và qui tắc nhân

- Vận dụng cấp thấp: Giải bất phương trình bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau

b) Kỹ năng:
- Thành thạo: Giải BPT bậc nhất một ẩn dạng cơ bản 
- Áp dụng 2 qui tắc để giải bất phương trình bậc nhất 1 ẩn  


2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

 
a) Phẩm chất: Cẩn thận, chính xác khi trình bày


b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Giải quyết vấn đề; hợp tác nhóm; giao tiếp; sử dụng ngôn ngữ.


c) Năng lực: Thực hiện phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán.

II. CHUẨN BỊ
- GV: GA ĐT; bảng nhóm, bút dạ; thước kẻ 
- HS: Bài tập về nhà
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động

1. Kiểm tra bài cũ (5')
Lấy ví dụ về phương trình bậc nhất một ẩn? Viết cách giải?

2. Đặt vấn đề (2')

Giải bất phương trình bậc nhất một ẩn như thé nào?

3. Nội dung bài giảng


B. Hình thành kiến thức
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Giới thiệu bất phương trình bậc nhất 1 ẩn (13')
- GV: Có nhận xét gì về dạng của các BPT sau:

a)  2x - 3 < 0   ;      b)  15x - 15 
[image: image85.wmf]³

 0

c) 
[image: image86.wmf]1

 + 2  0

2

x

£

 ;   d)  1,5 x - 3 > 0

e) 0,5 x - 1 < 0   ;   f) 1,7 x < 0

- GV tóm tắt nhận xét của HS và cho phát biểu định nghĩa

- HS làm BT ?1

- BPT b, d có phải là BPT bậc nhất 1 ẩn không ? vì sao?

- Hãy lấy ví dụ về BPT bậc nhất 1 ẩn.

- HS phát biểu định nghĩa

- HS nhắc lại 

- HS lấy ví dụ về BPT bậc nhất 1 ẩn

* HĐ2: Giới thiệu 2 qui tắc biến đổi bất phương trình (17')
- GV: Khi giải 1 phương trình bậc nhất ta đã dùng qui tắc chuyển vế và qui tắc nhân để biến đổi thành phương trình tương đương. Vậy khi giải BPT các qui tắc biến đổi BPT tương đương là gì?

- HS phát biểu qui tắc chuyển vế

GV: Giải các BPT sau:

- HS thực hiện trên bảng

- Hãy biểu diễn tập nghiệm trên trục số

Giới thiệu  qui tắc thứ 2  biến đổi bất phương trình

- GV: Cho HS thực hiện VD 3, 4 và rút ra kết luận 

- HS lên trình bày ví dụ

- HS nghe và trả lời

- HS lên trình bày ví dụ

- HS phát biểu qui tắc

- HS làm bài tập ?3 ( sgk)

YC HS HĐ nhóm (theo bàn-5’) 
làm bài ? 4

Đại diện 2 em lên bảng

Hs dưới lớp kiểm tra, nhận xét chéo bài làm của nhóm
	1. Định nghĩa 
ĐN (sgk/43)

a)  2x - 3 < 0    ;    b)  15x - 15 
[image: image87.wmf]³

 0

c) 
[image: image88.wmf]1

 + 2  0

2

x

£

 ;   d)  1,5 x - 3 > 0

e) 0,5 x - 1 < 0   ;   f) 1,7 x < 0

- Các BPT đều có dạng:

ax + b > 0  ; ax + b < 0  ; ax + b 
[image: image89.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image90.wmf]£

 0

BPT b không là BPT bậc nhất 1 ẩn vì hệ số a = 0 

BPT b không là BPT bậc nhất 1 ẩn vì x có bậc là 2. 

HS cho VD và phát biểu định nghĩa. 

2. Hai qui tắc biến đổi bất phương trình

a) Qui tắc chuyển vế

* Ví dụ1:

  x - 5 < 18 
[image: image91.wmf]Û

 x < 18 + 5 
[image: image92.wmf]Û

 x < 23
 Vậy tập nghiệm của BPT là: {x/ x < 23 }

BT : 

a) x + 3 
[image: image93.wmf]³

 18 
[image: image94.wmf]Û

 x 
[image: image95.wmf]³

 15

b) x - 5 
[image: image96.wmf]£

 9   
[image: image97.wmf]Û

 x 
[image: image98.wmf]£

 14

c) 3x < 2x - 5 
[image: image99.wmf]Û

 x < - 5

d) - 2x 
[image: image100.wmf]³

 - 3x - 5 
[image: image101.wmf]Û

 x 
[image: image102.wmf]³

 - 5

b) Qui tắc nhân với một số

* Ví dụ 3:

 Giải BPT sau:

 0,5 x < 3  
[image: image103.wmf]Û

 0, 5 x . 2 < 3.2 ( Nhân 2 vế với 2)


[image: image104.wmf]Û

 x < 6

Vậy tập nghiệm của BPT là: {x/x < 6}

* Ví dụ 4:

 Giải BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:  
[image: image105.wmf]1
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[image: image107.wmf]1
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. (- 4) > ( - 4). 3

[image: image108.wmf]Û

 x > - 12 . Vậy .... 
 //////////////////////(             .                        

                       -12           0

* Qui tắc: ( sgk)

 ?3

a) 2x < 24   
[image: image109.wmf]Û

 x < 12

 S = 
[image: image110.wmf]{

}
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xx
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b) - 3x < 27 
[image: image111.wmf]Û

x > -9

S = 
[image: image112.wmf]{

}

/9

xx

>-


?4. a) x + 3 < 7 ( x - 2 < 2 

Thêm - 5 vào 2 vế

b) 2x < - 4 ( -3x > 6 

Nhân cả 2 vế với  - 
[image: image113.wmf]3
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C. Luyện tập  (6')
- GV: Cho HS làm bài tập 19/ 47 (sgk)

- Thế nào là BPT bậc nhất một ẩn? 

- Nhắc lại 2 qui tắc biến đổi BPT?
D. Vận dụng

Giải được bất phương trình bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau:

VD: 
[image: image114.wmf]32
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E. Tìm tòi và mở rộng
Lấy VD về BPT tích  rồi tìm cách giải BPT đó ?

Hướng dẫn học ở nhà (2')

- Nắm vững 2 QT biến đổi bất phương trình. 

- Làm các bài tập 23; 24/47 (sgk)

- Đọc trước nội dung các bài tập trang 48, 49 SGK
Rút kinh nghiệm
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Tiết 64 - Tiết 62. LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng 

a) Kiến thức: 
- HS biết vận dụng 2 QT  biến đổi và giải bất phương trình bậc nhất  1 ẩn số. Biết biểu diễn nghiệm của bất phương trình trên trục số. Biết đưa BPT về dạng: 
ax + b > 0; ax + b < 0 ; ax + b 
[image: image115.wmf]³

 0 ; ax + b 
[image: image116.wmf]£

 0

- Hiểu bất phương trình tương đương. Giải BPT đưa được về dạng BPT bậc nhát một ẩn
- Vận dụng cấp thấp: Làm được các bài tập tính toán liên quan đến giải BPT bậc nhất một ẩn

- Vận dụng cấp cao: Giải các bài toán thực tế liên quan

b) Kỹ năng: 

- Thành thạo: Giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số
- Áp dụng 2 qui tắc để giải bất phương trình bậc nhất 1 ẩn  


2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

 
a) Phẩm chất: Cẩn thận, chính xác khi trình bày


b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Tính toán; giao tiếp; sử dụng ngôn ngữ.


c) Năng lực: Thực hiện phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán.

II. CHUẨN BỊ

- GV: Thước thẳng; bảng phụ
- HS: Đọc trước nội dung các bài tập

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC

A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (3'): Nêu mối liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, phép nhân ?
2. Đặt vấn đề (2'): Các tính chất trên có vai trò gì khi giải BPT ? Giải BPT bậc nhất một ẩn có khác gì giải phương trình bậc nhất một ẩn?


B. Hình thành kiến thức

C. Luyện tập
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1. Nhận dạng nghiệm của BPT (5')
- HS: { x2 
[image: image117.wmf]³

 0}

- GV: Chốt lại cách tìm tập tập hợp nghiệm của BPT x2 > 0 

+ Mọi giá trị của ẩn đều là nghiệm của BPT nào?

* HĐ2. Tìm nghiệm của BPT (10')
- GV: Cho HS viết câu hỏi a, b thành dạng của BPT rồi giải các BPT đó

- HS lên bảng trình bày

a)  2x - 5 
[image: image118.wmf]³

 0 

b)  - 3x 
[image: image119.wmf]£

 - 7x + 5      

- HS nhận xét

- Các nhóm HS thảo luận

- Giải BPT và so sánh kết quả

* HĐ3. Giải BPT (11')
HĐ nhóm 

Giải các BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

b) 
[image: image120.wmf]811
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4

x

-

<


c) 
[image: image121.wmf]1

4

( x - 1) < 
[image: image122.wmf]4

6

x

-


GV cho các nhóm kiểm tra chéo , sau đó GV nhận xét KQ các nhóm. 

* HĐ4. Bài toán thực tế (8')
- GV: Yêu cầu HS chuyển thành bài toán giải BPT

( Chọn x là số giấy bạc 5000đ)

- HS lên bảng  trả lời

- Dưới lớp HS nhận xét


	Bài 28/48 SGK
a) Với x = 2 ta được 22 = 4 > 0 là một khẳng định đúng vậy 2 là nghiệm của BPT x2 > 0

b) Với x = 0 thì 02 > 0 là một khẳng định sai nên 0 không phải là nghiệm của BPT x2 > 0

Bài 29/48 SGK
a)  2x - 5 
[image: image123.wmf]³

 0 
[image: image124.wmf]Û

2x 
[image: image125.wmf]³

 5  
[image: image126.wmf]Û

  x 
[image: image127.wmf]³

 
[image: image128.wmf]5
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b) - 3x 
[image: image129.wmf]£

- 7x + 5 
   
[image: image130.wmf]Û

- 7x + 3x +5 
[image: image131.wmf]³

 0 
[image: image132.wmf]Û

 - 4x 
[image: image133.wmf]³

 - 5

   
[image: image134.wmf]Û

  x 
[image: image135.wmf]£

 
[image: image136.wmf]5
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Bài 31/48 SGK
Giải các BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

b) 
[image: image137.wmf]811

13

4

x

-

<

( 8-11x <13 . 4

( -11x < 52 - 8 (       x > - 4 

+ Biểu diễn tập nghiệm

 ////////////(          .

            -4          0

c) 
[image: image138.wmf]1

4

( x - 1) < 
[image: image139.wmf]4
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[image: image140.wmf]Û

 12. 
[image: image141.wmf]1

4

( x - 1) < 12. 
[image: image142.wmf]4
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x

-



[image: image143.wmf]Û

 3( x - 1) < 2 ( x - 4)


[image: image144.wmf]Û

 3x - 3 < 2x - 8


[image: image145.wmf]Û

 3x - 2x < - 8 + 3
[image: image146.wmf]Û

  x < - 5

Vậy nghiệm của BPT là : x < - 5

+ Biểu diễn tập nghiệm

                 )////////////////////////////

              -5        0
Bài 30/48 SGK

Gọi x ( x 
[image: image147.wmf]Î

 Z*) là số tờ giấy bạc loại 5000 đ

Số tờ giấy bạc loại 2000 đ là: 

         15 - x ( tờ)

 Ta có BPT:

 5000x + 2000(15 - x)  
[image: image148.wmf]£

 70000

         
[image: image149.wmf]Û

 x 
[image: image150.wmf]£

 
[image: image151.wmf]40

3


Do ( x 
[image: image152.wmf]Î

 Z*) nên x = 1, 2, 3 …13

Vậy số tờ giấy bạc loại 5000 đ là 1, 2, 3 … hoặc 13


D. Vận dụng (5')
- Nhắc lại PP chung để giải BPT?

- Thế nào là BPT bậc nhất một ẩn? 

- Nhắc lại 2 qui tắc biến đổi BPT?
E. Tìm tòi và mở rộng
Giải BPT: 
[image: image153.wmf]2

0

xx

+>

 ?
Hướng dẫn học ở nhà (3')

- Nắm vững 2 QT biến đổi bất phương trình. 

- Làm các bài tập 33/48 SGK; 24; 25/40 SBT
HD bài 33

Gọi số điểm thi môn toán của Chiến là x điểm 

Theo bài ra ta có bất PT: 

( 2x + 2.8 + 7 + 10 ) : 6 
[image: image154.wmf]³

 8( 2x + 33 
[image: image155.wmf]³

 48( 2x 
[image: image156.wmf]³

15 (   x 
[image: image157.wmf]³

 7,5 

Để đạt loại giỏi , bạn Chiến phảI có điểm thi môn Toán ít nhất là 7,5 .
- Đọc trước nội dung các bài phương trình chứa dấu GTTĐ rồi cho biết cách giải phương trình dạng này ?
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 03 / 2019

Trần Thị Thỏa

	Ngày soạn

25/03/2019
	Dạy
	Lớp
	8A
	8B

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Ngày
	
	


Tiết 65. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng 

a) Kiến thức: 
- Biết giải bất phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối. Biết biểu diễn nghiệm của bất phương trình trên trục số  

- Hiểu kỹ định nghĩa giá trị tuyệt đối từ đó biết cách mở dấu giá trị tuyệt của biểu thức có chứa dấu giá trị tuyệt đối. Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi bất phương trình: chuyển vế và qui tắc nhân. Bước đầu hiểu bất phương trình tương đương.
- Vận dụng cấp thấp: Giải được phương trình chứa dấu GTTĐ ở các dạng khác nhau trong SGK 

b) Kỹ năng:
- Thành thạo: Phá dấu GTTĐ 
- Áp dụng 2 qui tắc để giải bất phương trình có chứa dấu giá trị tuyệt đối.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất:  Rèn tính cẩn thận, chính xác, đầy đủ, chặt chẽ
b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Giải quyết vấn đề; giao tiếp

c) Năng lực riêng: Sử dụng ngôn ngữ; sử dụng các phép tính
II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ; thước kẻ
- HS: Ôn lại ĐN GTTĐ
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (5')
Nhắc lại định nghĩa giá trị tuyệt đối?

- HS nhắc lại định nghĩa

| a| = a nếu a 
[image: image158.wmf]³

 0 

| a| = - a nếu a < 0 

2. Đặt vấn đề (2'): Đưa về phương trình không chứa dấu GTTĐ bằng cách nào ?


B. Hình thành kiến thức
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Nhắc lại về giá trị tuyệt đối (10')
- GV: Cho HS nhắc lại định nghĩa về giá trị tuyệt đối

- HS tìm:

| 5 | = 5 vì 5 > 0

- GV: Cho HS làm bài tập ?1

 Rút gọn biểu thức

a)   C = | - 3x | + 7x - 4  khi x 
[image: image159.wmf]£

 0

b)  D = 5 - 4x + | x - 6 | khi x < 6

- GV: Chốt lại phương pháp đưa ra khỏi dấu giá trị tuyệt đối 

* HĐ2: Giải phương trình chứa dấu GTTĐ (15')
Giải phương trình:  | 3x | = x + 4

- GV: Cho hs làm bài tập ?2

?2. Giải các phương trình

a) | x + 5 | = 3x + 1  (1)

 - HS lên bảng trình bày

b)  | - 5x | = 2x + 2

- HS các nhóm trao đổi

- HS thảo luận nhóm tìm cách chuyển phương trình có chứa dấu  giá trị tuyệt đối thành phương trình bậc nhất 1 ẩn.

- Các nhóm nộp bài 

- Các nhóm nhận xét chéo


	1. Nhắc lại về giá trị tuyệt đối

| a| = a nếu a 
[image: image160.wmf]³

 0 

| a| = - a nếu a < 0 

  Ví dụ:

 | 5 | = 5 vì 5 > 0

 | - 2,7 | = - ( - 2,7) = 2,7   vì  - 2,7 < 0

* Ví dụ 1:

a) | x - 1 | = x - 1   Nếu x - 1  
[image: image161.wmf]³

 0  
[image: image162.wmf]Û

 x 
[image: image163.wmf]³

 1    

  | x - 1 | = -(x - 1) = 1 - x Nếu x - 1< 0 
[image: image164.wmf]Û

x < 1

b) A = | x - 3 | + x - 2 khi x 
[image: image165.wmf]³

 3. A = x- 3+ x- 2

  A = 2x - 5

c)  B = 4x + 5 + | -2x |   khi x > 0. Ta có x > 0  

=> - 2x < 0 => |-2x |  = -( - 2x) = 2x

Nên B = 4x + 5 + 2x = 6x + 5

 ?1 : Rút gọn biểu thức

a)   C = | - 3x | + 7x - 4  khi x 
[image: image166.wmf]£

 0

      C = - 3x + 7x - 4  =  4x - 4

b)  D = 5 - 4x + | x - 6 | khi x < 6

         = 5 - 4x + 6 - x = 11 - 5x
2. Giải một số phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối

* Ví dụ 2: Giải phương trình:  | 3x | = x + 4
B1: Ta có: | 3x | = 3 x   nếu x 
[image: image167.wmf]³

 0 

                    | 3x | = - 3 x   nếu x < 0

B2: +  Nếu x 
[image: image168.wmf]³

 0 ta có:

            | 3x | = x + 4  
[image: image169.wmf]Û

 3x = x + 4

        
[image: image170.wmf]Û

 2x = 4 
[image: image171.wmf]Û

x = 2 > 0 thỏa mãn điều kiện

       + Nếu x < 0

            | 3x | = x + 4  
[image: image172.wmf]Û

- 3x = x + 4

     
[image: image173.wmf]Û

- 4x = 4  
[image: image174.wmf]Û

x = -1 < 0 thỏa mãn điều kiện

B3: Kết luận : S = { -1; 2 }

* Ví dụ 3: ( sgk)

?2: Giải các phương trình

a) | x + 5 | = 3x + 1  (1)

 + Nếu x + 5 > 0  
[image: image175.wmf]Û

 x > - 5

(1) 
[image: image176.wmf]Û

 x + 5  = 3x + 1   

      
[image: image177.wmf]Û

 2x = 4    
[image: image178.wmf]Û

 x = 2 thỏa mãn

 + Nếu x + 5 < 0  
[image: image179.wmf]Û

 x < - 5

(1) 
[image: image180.wmf]Û

 - (x + 5)  = 3x + 1  

 
[image: image181.wmf]Û

 - x - 5 - 3x = 1


[image: image182.wmf]Û

 - 4x = 6  
[image: image183.wmf]Û

 x = - 
[image: image184.wmf]3

2

(Loại không thỏa mãn)

   S = { 2 }

b)  | - 5x | = 2x + 2

  + Với x 
[image: image185.wmf]³

 0 

   - 5x  = 2x + 2  
[image: image186.wmf]Û

 7x = 2  
[image: image187.wmf]Û

 x = 
[image: image188.wmf]7

2


  + Với x < 0 có :

    5x  = 2x + 2  
[image: image189.wmf]Û

 3x = 2  
[image: image190.wmf]Û

 x = 
[image: image191.wmf]3

2




C. Luyện tập (6')

- Nhắc  lại phương pháp giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối ?

- Làm các bài tập 35/51 (sgk)

D. Vận dụng (5')
- Giải được phương trình chứa dấu GTTĐ ở các dạng khác nhau trong SGK 
- Giải thích mqh của hai PT:  
[image: image192.wmf]132

xx

-=+

  và 
[image: image193.wmf]132

xx

-=+

 từ đó em rút ra NX?                    

E. Tìm tòi và mở rộng
Giải BPT: 
[image: image194.wmf]12

xx

-=+

 ?

HD: Bình phương hai vế hoặc lập luận chia trường hợp
Hướng dẫn học ở nhà (2')

- Nắm vững 2 QT biến đổi  phương trình chứa dấu GTTĐ
- Làm các bài tập 36; 37/51 (sgk) (8AB) + 69,70/60 SBT (8A)
- HD Bài 36: Giải PT: 
[image: image195.wmf]5163

xx

--=

 chuyển về 
[image: image196.wmf]5316

xx

=+


- Ôn lại toàn bộ chương
- Làm các câu hỏi ôn tập chương trang 52 SGK

Rút kinh nghiệm:
............................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Ngày soạn

25/03/2019
	Dạy
	Lớp
	8A
	8B

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Ngày
	
	


Tiết 66. ÔN TẬP CHƯƠNG IV

I. MỤC TIÊU 
1. Kiến thức, kĩ năng
a) Kiến thức: 

- Biết hệ thống được các kiến thức cơ bản của chương
- Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi bất phương trình: chuyển vế và qui tắc nhân

- Vận dụng cấp thấp: Biết cách giải BPT bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau, cách giải PT chứa dấu GTTĐ
- Vận dụng cấp cao: CM BĐT, giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

b) Kỹ năng: 
- Thành thạo: Giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

- Áp dụng ĐN và 2 qui tắc để giải bất phương trình có chứa dấu giá trị tuyệt đối.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Rèn phương pháp trình bày chính xác, khoa học
b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Giải quyết vấn đề; tính toán; giao tiếp; tự học
c) Năng lực riêng: Sử dụng ngôn ngữ toán; sử dụng các phép tính.

II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ; thước kẻ
- HS: Làm các câu hỏi ôn tập
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ: Xen kẽ ôn lí thuyết.

2. Đặt vấn đề: Kiến thức cơ bản của chương IV là gì ? Có những dạng toán nào ?

B. Hình thành kiến thức
C. Luyện tập
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Ôn tập lý thuyết (7') 

GV nêu câu hỏi KT 

1. Thế nào là bất ĐT ? 

+Viết công thức liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, giữa thứ tự và phép nhân, tính chất bắc cầu của thứ tự. 

2. Bất PT bậc nhất có dạng như thế nào? Cho VD. 

3. Phát biểu QT chuyển vế để biến đổi BPT. QT này dựa vào t/c nào của thứ tự trên tập hợp số? 

4. Phát biểu QT nhân để biến đổi BPT. QT này dựa vào t/c nào của thứ tự trên tập hợp số? 

* HĐ2: Chứng minh BĐT(5')
- GV: Cho HS lên bảng làm bài

- HS lên bảng trình bày

c) Từ   m > n => ? 

- Nêu cách CM BĐT trên ?

Từ GT làm xuất hiện dần kết luận

* HĐ3: Giải BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số (8')
  Gọi HS làm bài 

Giải bất phương trình

c) ( x - 3)2 < x2 - 3   

a) Tìm x sao cho:

Giá trị của biểu thức 5 - 2x là số dương

- GV: yêu cầu HS chuyển bài toán thành bài toán: Giải bất phương trình
- là một số dương có nghĩa ta có bất phương trình nào?

- GV: Cho HS trả lời câu hỏi  2, 3, 4 sgk/52

- Nêu qui tắc chuyển vế và biến đổi bất phương trình

Giải các phương trình

* HĐ4: Giải phương trình chứa dấu GTTĐ (7')
HS nhớ: 
[image: image197.wmf]a
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 khi nào ? 

Nêu các bước giải PT chứa dấu GTTĐ 
b1. Phá dấu GTTĐ

b2. Giải hai phương trình nhận được với đk tương ứng

b3. Đối chiếu với đk rồi kết luận
	I. Kiến thức cơ bản

1. Hệ thức có dạng a< b hay a> b, a
[image: image198.wmf]£

b, a
[image: image199.wmf]³

b là bất đẳng thức. 

2. BPT dạng ax + b < 0 ( hoặc ax + b > 0, 

ax + b
[image: image200.wmf]£

 0, ax + b
[image: image201.wmf]³

0) trong đó a 
[image: image202.wmf]¹

0 là BPT bậc nhất một ẩn
3. QT chuyển vế…QT này dựa trên t/c liên hệ giữa TT và phép cộng trên tập hợp số.
4. QT nhân… QT này dựa trên t/c liên hệ giữa TT và phép nhân với số dương hoặc số âm. 

II. Bài tập

Bài 38/53 SGK
c) Từ   m > n  ( gt) 


[image: image203.wmf]Þ

 2m > 2n (2 > 0)
[image: image204.wmf]Þ

 2m - 5 > 2n - 5 (đpcm)
Bài 41/53 SGK

Giải bất phương trình

a) 
[image: image205.wmf]2

4

x

-

 < 5 
[image: image206.wmf]Û

 4.
[image: image207.wmf]2

4

x

-

 < 5. 4


[image: image208.wmf]Û

2 - x < 20 
[image: image209.wmf]Û

 2 - 20 < x  
[image: image210.wmf]Û

 x > - 18. 
Tập nghiệm {x/ x > - 18}

Bài 42/53 SGK

Giải bất phương trình: ( x - 3)2 < x2 - 3  


[image: image211.wmf]Û

 x2 - 6x + 9 < x2 - 3
[image: image212.wmf]Û

- 6x < - 12  
[image: image213.wmf]Û

 x > 2 . 
Tập nghiệm {x/ x > 2}
Bài 43/53 SGK Ta có:  5 - 2x > 0   
[image: image214.wmf]Û

 x < 
[image: image215.wmf]5

2


Vậy  S = {x / x < 
[image: image216.wmf]5

2

 }
Bài 45/54 SGK

Giải các phương trình 

Khi x 
[image: image217.wmf]£

 0 thì 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image218.wmf]Û

-2x = 4x + 18 


[image: image219.wmf]Û

-6x = 18
[image: image220.wmf]Û

 x = -3 < 0 thỏa mãn điều kiện

* Khi x 
[image: image221.wmf]³

 0 thì 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image222.wmf]Û

-(-2x) = 4x + 18      


[image: image223.wmf]Û

-2x = 18
[image: image224.wmf]Û

 x = -9 < 0 không thỏa mãn điều kiện. Vậy tập nghiệm của phương trình 

                S = { - 3}

HS trả lời các câu hỏi 


D. Vận dụng  (15')

- Nêu cách giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số ?

- Nhắc  lại phương pháp giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối ?

Bài 1: Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:

a) 2 – 3x 
[image: image225.wmf]³

 1;

b) 
[image: image226.wmf]1512

2
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xx

--

>-

 ;

c) 2(x-2)2-2(x-3)(x+3)
[image: image227.wmf]³

 2

Bài 2: Giải phương trình: 
[image: image228.wmf]2

x

-

 = 2x+1.

Đáp án – Biểu điểm

	Bài 1
	a
	....  x 
[image: image229.wmf]1

3

£

 Vậy .... Biểu diễn đúng tập nghiệm.
	0,5x4

	
	b
	1-5x>16-2+4x ................ x < 
[image: image230.wmf]13

9

-

 . 

Vậy .... Biểu diễn đúng tập nghiệm.
	0,5x6

	
	c
	2( x2-4x+4)-2(x2-9) 
[image: image231.wmf]³

2 ........  
[image: image232.wmf]Û

 x 
[image: image233.wmf]£

 3.

 Vậy .... Biểu diễn đúng tập nghiệm.
	0,5x6

	Bài 2
	
	x = -3 ( loại)
x = 
[image: image234.wmf]1

3

 ( tmđk). Vậy ... S = {
[image: image235.wmf]1

3

}
	0,5x4


E. Tìm tòi và mở rộng
Giải BPT: 
[image: image236.wmf](
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 ?

HD: Lập luận chia trường hợp
Hướng dẫn học ở nhà :  
· BTVN: 83,84/62 SBT (8AB) + 87/62 SBT (8A) 

· HD Bài 84: Chuyển từ lời sang kí hiệu

· Ôn tập tốt để tiết sau KT 45'
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 04 / 2019

Trần Thị Thỏa
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Tiết 65. KIỂM TRA CHƯƠNG IV

I. Mục tiêu

1. Kiến thức:  

- Biết: Cách giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

- Hiểu: Biết giải các bài toán liên quan đến BPT bậc nhất một ẩn, giải PT chứa dấu GTTĐ

- Vận dụng cấp thấp: Tìm số nguyên

- Vận dụng cấp cao: CM BĐT

2. Kỹ năng:

 - Làm thành thạo các dạng toán như: Giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

- Vận dụng KT đã học để tính toán và trình bày lời giải.

3. Thái độ:GD cho HS ý thức củ động , tích cực, tự giác, trung thực trong học tập.

4. Năng lực: HS được hình thành và phát triển năng lực: Tự học; tính toán; sử dụng ngôn ngữ; độc lập sáng tạo.

 II. Chuẩn bị


GV: Đề kiểm tra, ma trận, đáp án biểu điểm

HS: Ôn tập kĩ kiến thức và các dạng toán cơ bản của chương IV; máy tính bỏ túi
Ma trận đề kiểm tra

	           Cấp độ 

Tên 

chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. BPT bậc nhất một ẩn  
	Giải BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số
	BT liên quan đến giải BPT bậc nhất một ẩn
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	3

4,5

45%
	2

2,5

25%
	
	
	5

7 điểm =70%

	2. Phương trình chứa dấu GTTĐ


	
	Giải PT chứa dấu GTTĐ
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	1

2

20%
	
	
	1

2 điểm 
=20%

	3. BĐT
	
	
	Tìm số nguyên
	CM BĐT
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1

0,5

5%
	1

0,5

5%
	2

1 điểm 
=10%

	Tổng Số câu

Tổng Số điểm

Tỉ lệ %


	3

4,5

45%
	3

4,5

45%
	1

0,5

5%
	1

0,5

5%
	8

10 điểm
100%

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	KIỂM TRA CHƯƠNG IV

	
	Môn: Đại số 8 (tiết 65)

Thời gian 45'


ĐỀ 1

Bài 1. (4,0đ) Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:


a) 
[image: image237.wmf]260
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               b) -
[image: image238.wmf]31052
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c) 
[image: image239.wmf]547
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Bài 2. (2,0đ) Tìm x sao cho:

 a) Giá trị của biểu thức 
[image: image240.wmf]12

43

x

-

-

 nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image241.wmf]1
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b) Giá trị của biểu thức 
[image: image242.wmf](
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x

 không nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image243.wmf](
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Bài 3. (2,0đ) 

a) Cho a < b so sánh 2a – 3 và 2b + 5.

b) So sánh hai số a và b biết: -3a + 2 < -3b + 2.

Bài 4. (1đ) Giải phương trình sau:         
[image: image244.wmf]8
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x

x




Bài 5. (1đ) a) Tìm số nguyên a nhỏ nhất thỏa mãn: 
[image: image245.wmf](
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 b) Cho 
[image: image246.wmf]0
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 thỏa mãn 
[image: image247.wmf]4
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. Chứng minh rằng: 
[image: image248.wmf]2
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*** Hết ***
	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	KIỂM TRA CHƯƠNG IV

	
	Môn: Đại số 8 (tiết 65)

Thời gian 45'


ĐỀ 2

Bài 1. (4,0 đ) Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:


a) 
[image: image249.wmf]360

x
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               b) -
[image: image250.wmf]x
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c)
[image: image251.wmf]52
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Bài 2. (2,0 đ) Tìm x sao cho:

a) Giá trị của biểu thức 
[image: image252.wmf]3
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x
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 nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image253.wmf]21
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b) Giá trị của biểu thức 
[image: image254.wmf](
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 không lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image255.wmf](
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Bài 3. (2,0 đ) 

a) Cho a > b so sánh 3a - 1 và 3b - 2.

b) So sánh hai số a và b biết: -3a + 1 > -3b + 1.

Bài 4. (1,0 đ) Giải phương trình sau:      
[image: image256.wmf]10
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Bài 5. (1,0 đ) a) Tìm số nguyên a  lớn nhất thỏa mãn: 
[image: image257.wmf](
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    b) Cho 
[image: image258.wmf]0
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ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM  ĐỀ 1

	Bài
	Nội dung
	Biểu điểm

	1

(4,0 điểm)
	a) 
[image: image261.wmf]260263
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Vậy ...
	0,25x5


	
	b) -
[image: image262.wmf]31052325105153
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	c) 
[image: image263.wmf](
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	2 (2,0điểm)
	a) 
[image: image264.wmf]12
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[image: image266.wmf]Û
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[image: image267.wmf]Û

…
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	b) 
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	3 (2,0điểm)
	a) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image272.wmf]}



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image273.wmf]Þ

2a–3> 2b+5
  Vậy...
	0,25x4

	
	b) Vì -3a + 1 > -3b + 1 
[image: image274.wmf]Þ

 -3a  > -3b 
[image: image275.wmf]Þ

 a < b
	0,25x4
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	5

(1điểm)
	a) (0,5đ) 
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	b) (0,5đ) 
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Ghi chú: HS làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM  ĐỀ 2

	Câu
	Nội dung
	Biểu điểm

	1

(4,0 điểm)
	a)
[image: image286.wmf]360362
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Vậy ...
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	b) 
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	c) 
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	2 (2,0điểm)
	a) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image298.wmf]}



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image299.wmf]Þ

3a – 1> 3b – 2

  Vậy...
	0,25x4

	
	b) Vì -3a + 1 > -3b + 1 
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 -3a  > -3b 
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	5 (1,0điểm)
	a) (0,5đ) 
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	b) (0,5đ) 
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Ghi chú: HS làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.
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VI. Rút kinh nghiệm
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Tiết 68. ÔN TẬP CUỐI NĂM
(ÔN TẬP CHƯƠNG III)
I. MỤC TIÊU 
1. Kiến thức, kĩ năng
a) Kiến thức: 

- Biết hệ thống kiến thức cơ bản chương III

- Hiểu được cách giải các dạng toán trong chương

- Vận dụng cấp thấp: Giải được các dạng phương trình đã học; giải bài toán bằng cách lập phương trình

- Vận dụng cấp cao: Giải được một số bài toán liên hệ thực tế

b) Kỹ năng:
- Tính toán, Vận dụng để gỉải một số bài toán bậc nhất. Biết chọn ẩn số thích hợp

- Rèn kỹ năng trình bày, lập luận chặt chẽ. Rèn tư duy phân tích tổng hợp

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Tư duy lô gíc - Phương pháp trình bày

b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Tính toán; hợp tác nhóm; giao tiếp; 

c) Năng lực riêng: Sử dụng các phép tính; sử dụng ngôn ngữ.

II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ, thước thẳng.

- HS: Ôn lại lý thuyết của chương III, thước thẳng.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG  DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ . 

2. Đặt vấn đề (2')

 Chúng ta đã học xong chương trình đại số 8. Hôm nay ta cùng nhau ôn tập lại toàn bộ chương III. Kiến thức cơ bản của chương là gì? Có những dạng toán nào?

B. Hình thành kiến thức
C. Luyện tập
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Ôn tập lý thuyết (10')

I- Lý thuyết
C1 : Phương trình bậc nhất một ẩn có dạng ntn ?
C2 : Các loại phương trình em đã học trong chương III
- Khi giải phương trình chứa ẩn số ở mẫu ta cần chú ý điều gì?

- Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình.

Hoạt động 2. Bài tập (23')

1) Chữa bài 50/33 SGK

- Học sinh làm bài tập ra nháp
2 em lên bảng

Gv : Gọi hs nhận xét
-Học sinh so với kết quả của mình và sửa lại cho đúng

2) Chữa bài 51

- GV : Giải các phương trình sau bằng cách đưa  về phương trình tích

-  Có nghĩa là ta biến đổi phương trình về dạng như thế nào.

-Học sinh lên bảng trình bày 

-Học sinh tự giải và đọc kết quả 
3) Chữa bài 52

GV: Hãy nhận dạng từng phương trình và nêu phương pháp giải ?

-HS: Phương trình chứa ẩn số ở mẫu.

- Với loại phương trình ta cần có điều kiện gì ?

- Tương tự : Học sinh lên bảng trình bày nốt phần còn lại.

c) S ={
[image: image312.wmf]"

x} x
[image: image313.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image314.wmf]±

2(vô số nghiệm )

d)S ={-8;
[image: image315.wmf]5

2

}

- GV cho HS nhận xét

HĐ nhóm 2 bàn làm  bài 53

- GV gọi đại diện 1 nhóm lên bảng làm bài tập.

- HS đối chiếu kết quả và nhận xét 

- GV hướng dẫn HS giải cách khác 


	I. Kiến thức cơ bản

1. Các loại phương trình

- Phương trình bậc nhất một ẩn
- Phương trình đưa được về dạng ax+b = 0
- Phương trình tích

- Phương trình chứa ẩn ở mẫu 

2. Cách giải

3. Giải bài toán bằng cách lập phương trình

II. Bài tập

Bài 50/33 SGK

a) S ={3 }

b) Vô nghiệm :  S =
[image: image316.wmf]f


Bài 51
a) (2x + 1)(3x-2)= (5x-8)(2x+ 1)


[image: image317.wmf]Û

(2x+1)(3x-2) -(5x-8)(2x+ 1)=  0


[image: image318.wmf]Û

(2x+1)(6- 2x) = 0
[image: image319.wmf]Þ

S = {- 
[image: image320.wmf]1
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b) 4x2 - 1=(2x+1)(3x-5)

 (2x-1)(2x+1) -  (2x+1)(3x-5) = 0

( 2x +1) ( 2x-1 -3x +5 ) =0

( 2x+1 ) ( -x +4) = 0=> S = { -
[image: image321.wmf]1
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Bài 52 a)
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- Điều kiện xác định của phương trình:

- ĐKXĐ: x
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(x-3=5(2x-3)
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x-3-10x+15 = 0
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9x =12
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 thoả mãn,vậy S ={
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Bài 53:Giải phương trình : 
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x = -10                              S ={ -10 }
Bài 54/ 34 sgk.


           D. Vận dụng  (5')

- Nhắc lại kiến thức cơ bản của chương III?

- Nêu các dạng toán đã xét trong tiết học?

- Kiến thức nào đã học được áp dụng vào các bài toán trên?

- Có những sai lầm nào hay mắc phải? Cách khắc phục?

E. Tìm tòi và mở rộng
Tóm tắt kiến thức cơ bản, các dạng toán bằng sơ đồ tư duy ?
Giải PT: 
[image: image360.wmf]42
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Hướng dẫn về nhà (2')

Gv: HDVN bài 56/ 34 sgk
- Làm các bài: 54,55,56/34 SGK
- Ôn tập kĩ lí thuyết và bài tập để tiết sau kiểm tra một tiết chương III
Rút kinh nghiệm

.................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 04 / 2019

Trần Thị Thỏa

	Ngày soạn
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	Dạy
	Lớp
	8A
	8B

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Ngày
	
	


Tiết 69. ÔN TẬP CUỐI NĂM

ÔN TẬP CHƯƠNG IV
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng 
a) Kiến thức: 

- Biết hệ thống được các kiến thức cơ bản của chương

- Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi bất phương trình: chuyển vế và qui tắc nhân

- Vận dụng cấp thấp: Biết cách giải BPT bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau, cách giải PT chứa dấu GTTĐ

- Vận dụng cấp cao: CM BĐT, giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

b) Kỹ năng: 

- Thành thạo: Giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

- Áp dụng ĐN và 2 qui tắc để giải bất phương trình có chứa dấu giá trị tuyệt đối.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Tư duy lô gíc - Phương pháp trình bày chính xác, khoa học

b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Giải quyết vấn đề; tính toán
c) Năng lực riêng: Sử dụng phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán
II. CHUẨN BỊ
- GV: Bảng phụ, thước kẻ, MTBT
- HS: Làm các câu hỏi ôn tập

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
1. Kiểm tra bài cũ (5'): Nhắc lại định nghĩa giá trị tuyệt đối? Nêu các bước giải phương trình chứa dấu GTTĐ ?

2. Đặt vấn đề (2'): Kiến thức cơ bản của chương IV là gì ? Có những dạng toán nào ?

B. Hình thành kiến thức
C. Luyện tập
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	* HĐ1: Ôn tập lý thuyết (10') 

GV nêu câu hỏi KT 

1. Thế nào là bất ĐT ? 

+Viết công thức liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, giữa thứ tự và phép nhân, tính chất bắc cầu của thứ tự. 

2. Bất PT bậc nhất có dạng như thế nào? Cho VD. 

3. Phát biểu QT chuyển vế để biến đổi BPT. QT này dựa vào t/c nào của thứ tự trên tập hợp số? 

4. Phát biểu QT nhân để biến đổi BPT. QT này dựa vào t/c nào của thứ tự trên tập hợp số? 

* HĐ2: Chứng minh BĐT(5')

- GV: Cho HS lên bảng làm bài

- HS lên bảng trình bày

c) Từ   m > n => ? 

- Nêu cách CM BĐT trên ?

Từ GT làm xuất hiện dần kết luận

* HĐ3: Giải BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số (10')

Giải bất phương trình

a) 
[image: image361.wmf]2

4

x

-

 < 5  

  Gọi HS làm bài 

Giải bất phương trình

c) ( x - 3)2 < x2 - 3   

a) Tìm x sao cho:

Giá trị của biểu thức 5 - 2x là số dương

- GV: yêu cầu HS chuyển bài toán thành bài toán: Giải bất phương trình
- là một số dương có nghĩa ta có bất phương trình nào?

- GV: Cho HS trả lời câu hỏi  2, 3, 4 sgk/52

- Nêu qui tắc chuyển vế và biến đổi bất phương trình

Giải các phương trình

* HĐ4: Giải phương trình chứa dấu GTTĐ (8')

HS nhớ: 
[image: image362.wmf]a
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 khi nào ? 

Nêu các bước giải PT chứa dấu GTTĐ ?

b1. Phá dấu GTTĐ

b2. Giải hai phương trình nhận được với đk tương ứng

b3. Đối chiếu với đk rồi kết luận
Giải quyết vấn đề: 

Kiến thức cơ bản của chương IV là gì ? Có những dạng toán nào ?
HS: Nêu KT cơ bản và các yêu cầu tương ứng
	I. Kiến thức cơ bản

1. Hệ thức có dạng a< b hay a> b, a
[image: image363.wmf]£

b, a
[image: image364.wmf]³

b là bất đẳng thức. 

2. BPT dạng ax + b < 0 ( hoặc ax + b > 0, 

ax + b
[image: image365.wmf]£

 0, ax + b
[image: image366.wmf]³

0) trong đó a 
[image: image367.wmf]¹

0 là BPT bậc nhất một ẩn
3. QT chuyển vế…QT này dựa trên t/c liên hệ giữa TT và phép cộng trên tập hợp số.
4. QT nhân… QT này dựa trên t/c liên hệ giữa TT và phép nhân với số dương hoặc số âm. 

II. Bài tập

Bài 38/53 SGK

c) Từ   m > n  ( gt) 


[image: image368.wmf]Þ

 2m > 2n (2 > 0)
[image: image369.wmf]Þ

 2m - 5 > 2n - 5 (đpcm)

Bài 41/53 SGK

Giải bất phương trình

a) 
[image: image370.wmf]2
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 4.
[image: image372.wmf]2
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[image: image373.wmf]Û

2 - x < 20 
[image: image374.wmf]Û

 2 - 20 < x  


[image: image375.wmf]Û

 x > - 18. 

Tập nghiệm {x/ x > - 18}

Bài 42/53 SGK

Giải bất phương trình

( x - 3)2 < x2 - 3  


[image: image376.wmf]Û

 x2 - 6x + 9 < x2 - 3
[image: image377.wmf]Û

- 6x < - 12  


[image: image378.wmf]Û

 x > 2 . 

Tập nghiệm {x/ x > 2}
Bài 43/53 SGK

Ta có:  5 - 2x > 0   
[image: image379.wmf]Û

 x < 
[image: image380.wmf]5
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Vậy  S = {x / x < 
[image: image381.wmf]5

2

 }

Bài 45/54 SGK

Giải các phương trình 

Khi x 
[image: image382.wmf]£

 0 thì 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image383.wmf]Û

-2x = 4x + 18 


[image: image384.wmf]Û

-6x = 18
[image: image385.wmf]Û

 x = -3 < 0 thỏa mãn điều kiện

* Khi x 
[image: image386.wmf]³

 0 thì 

 | - 2x| = 4x + 18  
[image: image387.wmf]Û

-(-2x) = 4x + 18      


[image: image388.wmf]Û

-2x = 18
[image: image389.wmf]Û

 x = -9 < 0 không thỏa mãn điều kiện. Vậy tập nghiệm của phương trình 

                S = { - 3}

HS trả lời các câu hỏi 


D. Vận dụng (3')

* Vận dụng cấp thấp: Nêu cách giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số ?

- Nhắc  lại phương pháp giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối ?

- Biết cách giải BPT bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau, cách giải PT chứa dấu GTTĐ

* Vận dụng cấp cao: CM BĐT, giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

Biết 
[image: image390.wmf]1
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. Tìm GTNN của biểu thức: 
[image: image391.wmf]44
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E. Tìm tòi và mở rộng
Tóm tắt kiến thức cơ bản, các dạng toán chương IV bằng sơ đồ tư duy ?
Giải BPT: 
[image: image392.wmf]2
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Hướng dẫn về nhà (2')
Lớp 8AB Trả lời các câu hỏi sau:
1. Thế nào là 2 PT tương đương ? Cho VD. 

2. Thế nào là 2 BPT tương đương ? Cho VD.

3. Nêu các QT biến đổi PT, các QT biến đổi BPT. So sánh?

4. Định nghĩa PT bậc nhất một ẩn? Số nghiệm của PT bậc nhất một ẩn? Cho VD. 

5. Định nghĩa BPT bậc nhất một ẩn? Cho VD.  

6. Nắm vững 2 QT biến đổi  phương trình chứa dấu GTTĐ
BT: 72,74,77/61 SBT

HD Bài 77b,d) Giao hoán hoặc đổi dấu biểu thức trong GTTĐ

Lớp 8A: CMR: 
[image: image393.wmf](
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Rút kinh nghiệm

..................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 04 / 2019

Trần Thị Thỏa

	Ngày soạn

02/05/2019
	Dạy
	Lớp
	8A
	8B
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Tiết 72. TRẢ BÀI KIỂM TRA CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  
Thông qua bài học giúp học sinh :

- Nhận xét đánh giá kết quả toàn diện của học sinh qua bài làm tổng hợp phân môn: Đại số
- Đánh giá kĩ năng tính toán, trình bày diễn đạt một bài toán đại số
- Củng cố kiến thức, rèn cách làm bài kiểm  tra tổng hợp.

- Tự sửa chữa sai sót trong bài.

II. CHUẨN BỊ:

1- Giáo viên: Kiểm tra lại bài, đánh giá ​ưu nh​ược điểm  của học sinh.

2- Học sinh: xem lại bài kiểm tra, trình bày lại bài KT vào vở bài tập.


III. CÁC HOẠT ĐỘNG:
Hđ1. Ổn định: (1’)
Hđ 2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
- Kiểm tra lại kiến thức HS chưa nắm vững
- Giáo viên kiểm tra việc trình bày lại bài KT  vào vở bài tập của học sinh.

Hđ 3. Chia nhóm  bài làm theo điểm số  (31phút)

1) Trả bài kiểm tra, GVcho hs chữa bài làm vào vở và thông báo kết quả.

2)  Nhận xét :
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của học sinh

	Hoạt động 1: Trả bài kiểm tra 

	Trả bài cho các tổ chia cho từng bạn 
	+ Các tổ trưởng trả bài cho từng cá nhân

	
	+ Các HS nhận bài đọc, kiểm tra lại các bài đã làm .

	Hoạt động 2 : Nhận xét - chữa bài 

	+ GV nhận xét bài làm của HS . 
	+ HS nghe GV nhắc nhở, nhận xét, rút kinh nghiệm .

	   - Đã biết làm trắc nghiệm .
	

	   - Đã nắm được các KT cơ bản .
	

	+ Nhược điểm : 
	

	   - Kĩ năng làm hợp lí chưa thạo .
	

	   - 1 số em kĩ năng tính toán , trình bày 
	

	còn chưa chưa tốt . 
	

	+ GV chữa bài cho HS : Chữa bài theo đáp án bài kiểm tra . 
	+ HS chữa bài vào vở .

	+ Lấy điểm vào sổ 
	+ HS đọc điểm cho GV vào sổ . 

	+ GV tuyên dương 1số em  có điểm cao , trình bày sạch đẹp .
	

	+ Nhắc nhở , động viên 1 số em điểm còn chưa cao , trình bày chưa đạt yêu cầu . 
	

	Hoạt động 3 : Hướng dẫn về nhà (3’)

	Hệ thống hóa toàn bộ KT đã học .


Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 05 / 2019

Trần Thị Thỏa
	Ngày soạn

06/05/2019
	Dạy
	Lớp
	8A
	8B

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Ngày
	
	


Tiết 73.  ÔN TẬP CUỐI NĂM

BĐT, BPT
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng: 
a) Kiến thức: 
- Biết Học sinh nắm chắc định nghĩa bất đẳng thức để chứng minh một số bất đẳng thức đơn giản.
- Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi BĐT, bất phương trình: chuyển vế và qui tắc nhân

- Vận dụng cấp thấp: Biết cách giải BPT bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau
- Vận dụng cấp cao: CM BĐT, giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

b) Kỹ năng : 

- Thành thạo: Giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số

- Áp dụng ĐN và 2 qui tắc để chứng minh bất đẳng thức. Giải bất phương trình bậc nhất một ẩn.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Tư duy lô gíc - Phương pháp trình bày chính xác, khoa học

b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Luyện tập, thực hành, tính toán
c) Năng lực riêng: Sử dụng phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán
II. CHUẨN BỊ
GV: MTBT
HS: Ôn tập BĐT, BPT
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
A. Khởi động
Kiểm tra bài cũ : 

Bài 1 :  Chứng minh bất đẳng thức :

a) x2 + y2 
[image: image394.wmf]³

 2xy . Dấu bằng xảy ra khi nào ?

b) 4.x2+y 2
[image: image395.wmf]³

 4xy . Dấu bằng xảy ra khi nào ?

Bài 2 : Giải bất phương trình : a)  2x(x-5) + x(1-2x ) <5     b)( x-1)(x-3) - (x+2)(x-4) >2
B. Hình thành kiến thức
C. Luyện tập

	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Hoạt động 1.

Bài 1. Chứng minh các bất đẳng thức sau?

a/ Với a, b không âm thì 

a+b 
[image: image396.wmf]³



EMBED Equation.DSMT4[image: image397.wmf]2

ab

. Dấu bằng xảy ra: a=b

b/ Với a, b dương thì 
[image: image398.wmf]2
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c/ Với a, b dương thì


[image: image399.wmf]11
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- Giáo viên gợi ý : Trước hết hãy chứng minh với x, y không âm thì x2 + y2 
[image: image400.wmf]³

 2xy, sau đó đặt x = 
[image: image401.wmf]a

 , y = 
[image: image402.wmf]b


- GV giới thiệu đó là bất đẳng thức Cauchy cho 2 số không âm

b/ áp dụng bất đẳng thức Cauchy cho hai số không âm là 


[image: image403.wmf]a

b

 và 
[image: image404.wmf]b

a


c/ Hãy thực hiện nhân đa thức với đa thức ở vế trái và sử dụng bất đẳng thức ở câu b

2. Hoạt động 2

Từ : a+b 
[image: image405.wmf]³



EMBED Equation.DSMT4[image: image406.wmf]2

ab

. Dấu bằng xảy ra: a=b. Nếu a+b = S không đổi thì S 
[image: image407.wmf]³



EMBED Equation.DSMT4[image: image408.wmf]2

ab

. Dấu bằng xảy ra: a=b => 
[image: image409.wmf]2
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[image: image410.wmf]2
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như vậy tích ab đạt giá trị lớn nhất.

Nếu a, b là độ dài hai cạnh của hình chữ nhật thì a.b là diện tích hình chữ nhật, con a+b không đổi nghĩa là trong những hình chữ nhật có cùng chu vi, hình nào có diện tích lớn nhất

- HS suy nghĩ trả lời : Trong những hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất.

- GV gợi ý trong những hình chữ nhật có cùng diện tích, hình nào có chu vi lớn nhất.

- Liên hệ bài toán xác định hình dạng rào vườn để có diện tích lớn nhất mà phải cùng chu vi

 3. Hoạt động 3

Bài 1. Giải các bất phương trình sau:

4 HS lên bảng thực hiện

a/ 2x + 4 < 0

b/ 3x - 6 > 0

c/ 3x + 7 < 0

d/ -2x -9 > 0

Giáo viên yêu cầu 4 HS lên bảng thực hiện?

GV theo dõi HS làm bài

Yêu cầu HS nhận xét

Bài 2. Giải các bất phương trình sau :

HS nhận xét

Các nhóm trao đổi

Đại diện 4 nhóm trình bày

a/ 4x - 3 < 2x + 5

b/ 3( x - 2) > 2x + 3

c/ ( x+1)(x-1) < x2 - 3x + 5

d/ 4( x - 3) - 2(x+1) > 3

GV hướng dẫn HS làm bài, sau đó các nhóm trao đổi

GV theo dõi , nhắc nhở các nhóm thảo luận, trình bày

- Các nhóm nhận xét, bổ sung

Yêu cầu các nhóm nhận xét

Hoạt động 4.

Bài 3. Giải bất phương trình

a/ x2 - 4x + 3 < 0

b/ ( x-1)30(x-5)4(x-2011)2011> 0

GVHD: a/ Hãy phân tích vế trái thành nhân tử

- Tích hai số nhỏ hơn không khi nào? Từ đó vận dụng vào bài toán ?
	I. Bất đẳng thức

1. Chứng minh bất đẳng thức

a) Ta có x2 -2xy +y2 = ( x-y)2 
[image: image411.wmf]³

0 . 
Dấu bằng sảy ra khi x = y

· x2 -2xy +y2 
[image: image412.wmf]³

0

· x2 + y2 
[image: image413.wmf]³

 2xy

Đặt : x = 
[image: image414.wmf]a

 , y = 
[image: image415.wmf]b

 => (
[image: image416.wmf]a

)2+(
[image: image417.wmf]b

)2 
[image: image418.wmf]³

2
[image: image419.wmf]a

.
[image: image420.wmf]b


=> a+b 
[image: image421.wmf]³



EMBED Equation.DSMT4[image: image422.wmf]2

ab

. Dấu bằng xảy ra: a=b

Ta có 
[image: image423.wmf]a

b

 và 
[image: image424.wmf]b

a

 là hai số dương nên theo bất đẳng thức Cauchy thì: 
[image: image425.wmf]2.
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c) Ta có 

[image: image427.wmf]11
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2. Vận dụng

II. Bất phương trình

1. Giải bất phương trình bậc nhất một ẩn

a/ 2x + 4 < 0 ( 2x < - 4 ( x < 
[image: image428.wmf]4

2

-


( x < -2

b/ 3x - 6 > 0 ( 3x > 6 ( x > 
[image: image429.wmf]6

3


( x > 2

c/3x + 7 < 0 ( 3x < -7 ( x < 
[image: image430.wmf]7

3

-


d/ -2x - 9 > 0 ( -2x > 9 ( x<
[image: image431.wmf]9

2

-


a/ 4x - 3 <2x + 5

( 4x - 2x < 5 + 3

( 2x < 8 ( x< 4

b/3( x - 2) > 2x + 3

( 3x- 6> 2x+3 ( 3x-2x>3+6 ( x > 9

c/( x+1)(x-1) < x2 - 3x + 5

( x2 - 1 < x2 - 3x + 5

( x2 - x2 +3x<5+1

( 3x < 6 ( x < 2

d/4( x - 3) - 2(x+1) > 3

( 4x - 12 - 2x- 2 > 3

( 2x - 14 > 3( 2x = 3+ 14

( 2x >17( x >
[image: image432.wmf]17

2


2. Bài tập nâng cao

a)  x2 - 4x + 3 < 0

( ( x-1)(x-3) < 0

( x-1 < 0         hoặc x-1 > 0         

     x - 3>0                 x - 3< 0   

( x < 1, x> 3 hoặc x>1, x<3

Vậy bpt có nghiệm: 1 <x<3




D. Vận dụng (3')

- Giáo viên lưu ý khi giải bất phương trình bậc lớn hơn hoặc bằng 2

- Nêu cách CM BĐT; giải BPT bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số ?

- Biết CM BĐT đơn giản và giải BPT bậc nhất một ẩn ở các dạng khác nhau

- Giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

Biết 
[image: image433.wmf]1
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. Tìm GTNN của biểu thức: 
[image: image434.wmf]22
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E. Tìm tòi và mở rộng
- Biết 
[image: image435.wmf]1
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. Tìm GTNN của biểu thức: 
[image: image436.wmf]222
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- Giải BPT: 
[image: image437.wmf]2
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Hướng dẫn về nhà (2')
- Ôn lại KT về BĐT, BPT
- Xem lại các BT đã chữa

- BTVN: 85,86,87/62 SBT (8AB) + IV.1/62 SBT (8AB)
- HD Bài 87: Làm tương tự như  giải BPT tích 
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
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Tiết 74.  ÔN TẬP CUỐI NĂM
PT chứa dấu GTTĐ
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức, kĩ năng 

a) Kiến thức: 
- Biết Học sinh biết bỏ dấu giá trị tuyệt đối ở biểu thức dạng 
[image: image438.wmf]ax

= cx + d. và dạng

[image: image439.wmf]x + a

= cx + d.
- Hiểu được và sử dụng qui tắc biến đổi PT, quy tắc chuyển vế và quy  tắc nhân

- Vận dụng cấp thấp: Biết cách giải PT chứa dấu GTTĐ ở các dạng khác nhau
- Vận dụng cấp cao: Tìm x; CM BĐT, giải bài toán cực trị, giải các bài toán thực tế liên quan

b) Kỹ năng : 

- Thành thạo: Giải PT chứa dấu GTTĐ cơ bản
- Áp dụng ĐN và 2 qui tắc để giải các PT chứa dấu GTTĐ phức tạp hơn
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

a) Phẩm chất: Rèn luyện tư duy lô gíc,lòng yêu thích bộ môn.
b) Năng lực chung: HS được hình thành và phát triển năng lực: Luyện tập, thực hành, tính toán
c) Năng lực riêng: Sử dụng phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán
II. CHUẨN BỊ
GV: MTBT

HS: Ôn lại kiến thức về GTTĐ


III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC

A. Khởi động KT : Nêu các bước giải  PT chứa dấu GTTĐ ?

B. Hình thành kiến thức

C. Luyện tập

	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Hoạt động1:Lý thuyết.

GV:Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung giá trị tuyệt đối của một số a

HS :Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV:Chuẩn lại nội dung kiến thức.

HS:Hoàn thiện vào vở.

Hoạt động2:Bài tập.

Bài tập 36(sgk/51).

HS: Nêu nội dung bài 36.

GV: Tóm tắt nội dung bài.

HS: Quan sát.

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm bàn.

HS: Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

HS: Dưới lớp nêu nhận xét.

GV: Yêu cầu học sinh hoàn thiện vào vở.

Baứi 45(sgk/54):

HS: Nêu nội dung bài 45.

GV: Tóm tắt nội dung bài.

HS: Quan sát.

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cá nhân.

HS: Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Gọi ba học sinh lên bảng thực hiện.

HS: Dưới lớp nêu nhận xét.

GV: Yêu cầu học sinh hoàn thiện vào vở.

Bài 1. Giải phương trình

HS lên bảng thực hiện

a/ │3x│= 2x +1

b/ │- 4x│= 8x – 2

c/│5x│= 4x + 2

GVHD : Hãy bỏ dấu giá trị tuyệt đối nhờ xét biểu thức trong trị tuyệt đối rồi giải phương trình nhận được 

GV theo dõi HS làm bài

Yêu cầu HS nhận xét

HS nhận xét

HS thực hiện theo yêu cầu của GV

Bài 2. Giải PT

a/ │3x-6│= 2x -2

b/ │x2 + 1│= -2x + 1

GV hướng dẫn HS giải bài

Bài 3. Giải PT : 

│x - 1│+ │x- 2│= 2

GV HD học sinh chia khoảng để xét

Với x < 1

Với 1
[image: image440.wmf]£

 x < 2

Với x 
[image: image441.wmf]³

 2
	I. Lý thuyết:

*Giá trị tuyệt đối của một số a đượcđịnh nghĩa như sau:


[image: image442.wmf]a

  =   a nếu a 
[image: image443.wmf]³

 0

           -a nếu a < 0

II.Bài tập:


Bài tập 36(sgk/51):

a)(2x (= x – 6

(     2x = x – 6 khi x ( 0

       –2x = x – 6 khi x < 0

(   x = –6 khi x ( 0 (loaùi)

       x = 2 khi x < 0 (loaùi)

PT vô nghiệm
b)(3x (= x – 8

(   –3x = x – 8 khi x < 0

        3x = x – 8 khi x ( 0

(   x = 8 khi x < 0 (loại)

       x = –4 khi x ( 0  (loại)

PT vô nghiệm
c)  (4x (= 2x + 12

(     4x = 2x + 12 khi x ( 0

      – 4x = 2x + 12 khi x < 0

(   x = 6 khi x ( 0  (tm)

       x = –2 khi x < 0 (tm)

S = (6; –2(
d)(–5x (= 3x – 16

(  –5x = 3x –16 khi x < 0

       5x = 3x –16 khi x ( 0

(   x = 2 khi x < 0 (loại)

       x = –8 khi x ( 0 (loại)

PT vô nghiệm
Bài 45(sgk/54):
a)  (x – 7 (= 2x + 3

  (  x – 7 = 2x + 3 khi x ( 7

        7 – x = 2x + 3 khi x < 7

  (  x = –10 khi x ( 7 (loại)

        x = 
[image: image444.wmf]3

4

 khi x < 7

S = (
[image: image445.wmf]3

4

(
b) (–2x ( = 4x + 18

(  –2x = 4x + 18 khi x ( 0

        2x = 4x + 18 khi x > 0

(    x = –3 khi x ( 0

        x = –9 khi x > 0

Vaọy S = (–3 (
c) (x – 5 (= 3x

(    x – 5 = 3x khi x ( 5

        5 – x = 3x khi x < 5

(    x = –2,5 khi x ( 5 (loại)

        x = 1,25 khi x < 5

S = (1,25 (
a/ Với x 
[image: image446.wmf]³

 0 ta có PT : 3x = 2x+1

( x = 1 ( t/mđk)

    Với x < 0 ta có PT : -3x = 2x +1

( -5x= 1

( x = 
[image: image447.wmf]1

5

-

 ( t/mđk)

b/ Với x 
[image: image448.wmf]³

 0 ta có PT : 4x = 8x – 2

( 4x-8x= -2

( -4x = - 2 ( x = 
[image: image449.wmf]1

2

 ( t/mđk)

Với x < 0 ta có PT : - 4x= 8x-2

( -4x-8x = -2

( -12x = -2

( x = 
[image: image450.wmf]1

6

 ( loại )

c/ Với x 
[image: image451.wmf]³

 0 ta có PT : 5x = 4x+2

( x = 2 ( t/mđk)

   Với x < 0 ta có PT : -5x = 4x+2

( -9x = 2

( x = 
[image: image452.wmf]2

9

-

 ( t/mđk)

Bài 2. a/ Với x 
[image: image453.wmf]³

 2 ta có PT : 3x-6 = 2x-2

( x = 4 ( t/mđk)

   Với x < 2 ta có PT : -3x+6 = 2x – 2

( -5x = -8

( x = 
[image: image454.wmf]8

5

 ( t/mđk)

b/ Ta có x2 + 1 > 0 với mọi x nên ta có PT

x2 + 1 = -2x + 1

( x( x+ 2) = 0

( x = 0, x = - 2 ( t/mđk)

HS thực hiện theo hướng dẫn


D. Vận dụng (3')

- Hệ thống lại nội dung kiến thức đã thực hiện.

- Nhắc nội dung: Giá trị tuyệt đối của một số a.

- Nhắc lại phương pháp giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối ?

- Nêu cách giải PT chứa dấu GTTĐ: 
[image: image455.wmf]123
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E. Tìm tòi và mở rộng
Tóm tắt kiến thức cơ bản trên bằng sơ đồ tư duy ?
Giải PT: 
[image: image456.wmf]123
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Hướng dẫn về nhà (2')
- Xem lại các bài tập đã chữa.

- Học thuộc nội dung: ĐN giá trị tuyệt đối của một số a. Cách giải PT chứa dấu GTTĐ
Rút kinh nghiệm

............................................................................................................................................................................................................................................................................................
Kiểm tra của tổ trưởng, ngày    / 05 / 2019

Trần Thị Thỏa
1. Trắc nghiệm: Chọn đáp án đúng  

                                 .

Câu 1   Để phân tích 8x2- 18 thành nhân tử ta thường sử dụng phương pháp:

A) Dùng hằng đẳng thức                             B) Đặt nhân tử chung

C) Cả hai phương pháp trên                        D) Tách 1 hạng tử thành 2 hạng tử

Câu 2: Giá trị lớn nhất của biểu thức:  E = 5 - 8x - x2 là:

A.   E = 21 khi x = - 4                                         B.   E = 21 khi x =  4

C.   E = 21 với mọi x                                           D.  E = 21 khi x = 
[image: image457.wmf]±

 4 

2, Tự luận:

Câu 3:   Tính nhanh:         872 + 732 - 272 - 132

Câu 4: : Phân tích đa thức thành nhân tử

a)    x( x + y) - 5x - 5y                     b)   6x - 9 - x2                       c)   xy + a3 - a2x – ay

Đáp án & thang điểm

Câu 1: C   (0,5đ)
Câu 2: A   (0,5đ)

Câu 3: (3đ)  Tính nhanh: 872 + 732 - 272 - 132 = ( 872 - 132) + (732- 272)

= ( 87-13)( 87+13)+ (73- 27)(73+ 27) =74. 100 + 46.100 =7400 +4600 = 12000

Câu 4:(6đ) Phân tích đa thức thành nhân tử

a)    x( x + y) - 5x - 5y  = x( x + y) - 5(x +y)     (1đ)

                                      = ( x + y)(x - 5)             (1đ)

b)   6x - 9 - x2 = - ( x2 - 6x + 9)   (1đ)

                       = - ( x - 3 )2           (1đ)

  c)   xy + a3 - a2x – ay = (xy - ay)+(a3- a2x)                                           (1đ)

     = y( x - a) + a2 (a - x) = y( x - a) - a2 (x - a) = ( x - a) (y - a2)            (1đ)


KT TIẾT21 
II. Ma trận thiết kế đề kiểm tra: 

	Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nhân đơn thức, đa thức.
	1

       0,5
	
	1

     0,5  
	
	1

       0,5
	
	3

      1,5

	Các hằng đẳng thức đáng nhớ
	1

       0,5
	
	1

     0,5
	
	1

       0,5
	1

       1
	4

      2,5

	Phân tích đa thức thành nhân tử
	1

       0,5
	1

          1
	
	1

          1
	
	1

       3
	3

      2,5

	Chia đa thức cho đơn thức, cho đa thức.
	1

       0,5
	
	
	1

          1
	
	2

       2
	4

      3,5

	Tổng
	5

                         3
	4

                        3
	5

                       4
	14

       10


iii.Đề kiểm tra: 

i.Phần trắc nghiệm khách quan: ( 4 đ ) 
              Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng: 
Câu 1: Biết 3x + 2 (5 – x ) = 0. Giá trị của x là: 

a. -8 


b. -9 


c. -10 



d. Một đáp số khác 

Câu 2: Để biểu thức 9x2 + 30x + a là bình phương của một tổng, giá trị của số a là: 

a. 9 


b. 25 


c. 36 



d. Một đáp số khác

Câu 3: Với mọi giá trị của biến số, giá trị của biểu thức x2 -2x + 2 là một số: 

a. Dương 

b. không dương 
c. âm 



d. không âm 

Câu 4: Câu nào sai trong các câu sau đây: 

a. ( x + y )2 : ( x + y ) = x + y 


b. ( x – 1 )3 : ( x – 1)2 = x – 1 

c. ( x4 – y4 ) : ( x2 + y2 ) = x2 – y 2 
 
d. ( x3 – 1) : ( x – 1) = x2 + 1 

Câu 5: Giá trị của biểu thức A = 2x ( 3x – 1) – 6x( x + 1) – ( 3 – 8x) là : 

a. – 16x – 3 

b. -3 


c. -16 



d. Một đáp số khác

Câu 6: Tìm kết quả đúng khi phân tích x3 - y3 thành nhân tử: 

a. x3- y3=(x + y) (x2+xy+y 2 ) = (x –y) (x +y)2 
b. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 + xy + y 2 )

c. x3- y3=(x - y) (x2-xy+y 2 ) = (x +y) (x -y)2  

d. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 - y 2 )

Câu 7: Với mọi n giá trị của biểu thức ( n + 2 )2 – ( n – 2 )2 chia hết cho: 

a. 3 


b. 5 


c. 7 



d. 8 

Câu 8: Đa thức f(x) có bậc 2, đa thức g(x) có bậc 4. Đa thức f(x).g(x) có bậc mấy? 

a. 2 


b. 4 


c. 6 



d. 8 

II. Phần tự luận: ( 6đ )

1. Làm phép tính chia:         a. ( 125a3b4c5 + 10a3b2c2) : (-5a3b2c2)

   b. ( 8x2 – 26x +21) : ( 2x – 3 ) 

2. Phân tích đa thức thành nhân tử: a. ( 1 + 2x) ( 1 – 2x) – ( x + 2) ( x – 2) 






     b. 3x2 – 6xy + 3y2 – 12z2 

3. Tìm a để đa thức 2x3 + 5x2 – 2x +a chia hết cho đa thức 2x2 – x + 1 

4. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A = 4x2 – 4x + 5.

IV. Đáp án chấm bài: 

Phần trắc nghiệm (4đ): Mỗi câu đúng 0,5 điểm 

	1c
	2b
	3a
	4d
	5b
	6b
	7d
	8c


Phần tự luận ( 6 điểm)

	Bài
	Lời giải vắn tắt
	Điểm

	1
	Mỗi phần 1 điểm     

  a. KQ : -25b2c3 - 2   

                                             b. 4x – 7
	1

1

	2
	Mỗi phần 1 điểm       

 a. 5( 1- x)( 1 + x)          

                 b. 3(x – y + 2z)( x – y + 2z)
	1

1

	3
	Thương: x + 3 dư a – 3 

( HS đặt phép chia thực hiện đúng thứ tự)

Để phép chia hết thì a – 3 = 0 

                                  ( a = 3
	0,5

0,5

	4
	A =4x2 – 4x + 5 

             = ( 2x – 1)2 + 4 
[image: image458.wmf]³

 4

=> Amin = 4 

      ( x=
[image: image459.wmf]1

2


	0,5

0,5


                                       Tiết 39
                                                      Kiểm tra viết học kì I     

               ( Cộng với tiết 31 hình học kiểm tra hai tiết )

II. Ma trận thiết kế đề kiểm tra: 

	Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nhân, chia đa thức
	
	
	 
	
	
	1

       1
	1

         1

	Phân thức đại số 
	
	
	
	1

         1
	
	1

       3
	2

         4

	Tứ giác
	
	 
	
	1

       1,5
	
	1

    1,5
	2

         3

	Diện tích đa giác 
	
	1

          2                      
	
	                       
	
	                    
	1

         2

	Tổng
	1

                         2
	2

                    2,5
	3

                   5,5
	6

       10


 iii.Đề kiểm tra: 

                  Bài 1 : Tìm x biết : 

a . x ( 2x - 1) - ( x - 2) ( 2x + 3 ) = 0

b . ( x -1) ( x +2) - x – 2 . 

                   Bài 2 : Điền vào … để được hai phân thức bằng nhau .

a . 
[image: image460.wmf]...

33

x

xx

=

--

 




b . 
[image: image461.wmf]4

1...

222

x

x

-

=

-


                  Bài 3 : Cho biểu thức : A = 
[image: image462.wmf]32

3

2

xxx

xx

++

-


a . Với giá trị nào của x thì giá trị của phân thức A xác định .

b . Rút gọn biểu thức A .

c . Tìm giá trị của x để giá trị của A = 2 .

                 Bài 4 : Cho tứ giác ABCD . Hai đường chéo AC và BD vuông góc với nhau.                    Gọi  M,N,P,Q lần lượt là trung điểm các cạnh AB,BC,CD,DA.

                       a)Tứ giác MNPQ là hình gì ? Vì sao ?

                       b) Để MNPQ là hình vuông thì tứ giác ABCD cần có điều kiện gì?

                 Bài 5: Tính diện tích của một hình thang vuông, biết hai đáy có độ dài là 2cm 

                         và 4cm, góc tạo bởi một cạnh bên và đáy lớn có số đo bằng 450 

  IV.Đáp án chấm 

	Bài
	Lời giải vắn tắt
	Điểm

	1
	a . ( 2x2 - x - 2x2 - 3x + 4x + 6 = 0

     (                               0x + 6 = 0  => Không có giá trị x nào .

b . ( ( x - 1 )( x + 2 ) - ( x + 2 ) = 0  

     ( ( x + 2 )(x - 2 )                  = 0  => x = -2 hoặc x = 2 .
	0,5

0,5

	2
	a . Điền …= -x

b . Điền …= ( x+1)( x2 +1) 
	0,5

0,5

	3
	a . ĐKXĐ : x
[image: image463.wmf]¹

0 ; x
[image: image464.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image465.wmf]±

1

b . A = 
[image: image466.wmf]32
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image468.wmf]1
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c . A=2 ( 
[image: image469.wmf]1

1

x

x

+

-

=2 ( x=3
	0,75

1,5

0,75

	4
	a) Tứ giác MNPQ là hình hình chữ nhật                                                                                                                                                        b)Để tứ giác MNPQ là hình vuông thì MN=MQ ( AC = BD [image: image470.emf]B

D

A C

N

P

M

Q

( Vì MN = 0,5 AC- T/c đường TB 

                                                        MQ = 0,5 BD – T/c đường TB)
	0,5

0,75

0,75

	5
	[image: image471.emf]2cm

45

4cm
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E

Ta có ABCD là hình thang vuông Â=900 ,
[image: image472.wmf]^
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DC ta có: 

BE = EC = 2cm => SABCD = 6 cm2 
	


Nggày soạn:                                           Tiết 2
    Ngày giảng:                                        

                  kiểm tra viết  chương i  
I. Mục tiêu:

- Kiến thức:   Kiểm tra kiến thức cơ bản của chương I như: PTĐTTNT,nhân chia đa thức, các hằng đẳng thức,  tìm giá trị biểu thức, CM đẳng thức.

- Kỹ năng: Vận dụng KT đã học để tính toán và trình bày lời giải.

- Thái độ: GD cho HS ý thức củ động , tích cực, tự giác, trung thực trong học tập.

II. Ma trận thiết kế đề kiểm tra: 

	Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nhân đơn thức, đa thức.
	1

       0,5
	
	1

     0,5  
	
	1

       0,5
	
	3

      1,5

	Các hằng đẳng thức đáng nhớ
	1

       0,5
	
	1

     0,5
	
	1

       0,5
	1

       1
	4

      2,5

	Phân tích đa thức thành nhân tử
	1

       0,5
	1

          1
	
	1

          1
	
	1

       3
	3

      2,5

	Chia đa thức cho đơn thức, cho đa thức.
	1

       0,5
	
	
	1

          1
	
	2

       2
	4

      3,5

	Tổng
	5

                         3
	4

                        3
	5

                       4
	14

       10


iii.Đề kiểm tra: 

i.Phần trắc nghiệm khách quan: ( 4 đ ) 
              Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng: 
Câu 1: Biết 3x + 2 (5 – x ) = 0. Giá trị của x là: 

a. -8 


b. -9 


c. -10 



d. Một đáp số khác 

Câu 2: Để biểu thức 9x2 + 30x + a là bình phương của một tổng, giá trị của số a là: 

a. 9 


b. 25 


c. 36 



d. Một đáp số khác

Câu 3: Với mọi giá trị của biến số, giá trị của biểu thức x2 -2x + 2 là một số: 

a. Dương 

b. không dương 
c. âm 



d. không âm 

Câu 4: Câu nào sai trong các câu sau đây: 

a. ( x + y )2 : ( x + y ) = x + y 


b. ( x – 1 )3 : ( x – 1)2 = x – 1 

c. ( x4 – y4 ) : ( x2 + y2 ) = x2 – y 2 
 
d. ( x3 – 1) : ( x – 1) = x2 + 1 

Câu 5: Giá trị của biểu thức A = 2x ( 3x – 1) – 6x( x + 1) – ( 3 – 8x) là : 

a. – 16x – 3 

b. -3 


c. -16 



d. Một đáp số khác

Câu 6: Tìm kết quả đúng khi phân tích x3 - y3 thành nhân tử: 

a. x3- y3=(x + y) (x2+xy+y 2 ) = (x –y) (x +y)2 
b. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 + xy + y 2 )

c. x3- y3=(x - y) (x2-xy+y 2 ) = (x +y) (x -y)2  

d. x3 - y3 = ( x - y ) ( x2 - y 2 )

Câu 7: Với mọi n giá trị của biểu thức ( n + 2 )2 – ( n – 2 )2 chia hết cho: 

a. 3 


b. 5 


c. 7 



d. 8 

Câu 8: Đa thức f(x) có bậc 2, đa thức g(x) có bậc 4. Đa thức f(x).g(x) có bậc mấy? 

a. 2 


b. 4 


c. 6 



d. 8 

II. Phần tự luận: ( 6đ )

1. Làm phép tính chia:         a. ( 125a3b4c5 + 10a3b2c2) : (-5a3b2c2)

   b. ( 8x2 – 26x +21) : ( 2x – 3 ) 

2. Phân tích đa thức thành nhân tử: a. ( 1 + 2x) ( 1 – 2x) – ( x + 2) ( x – 2) 






     b. 3x2 – 6xy + 3y2 – 12z2 

3. Tìm a để đa thức 2x3 + 5x2 – 2x +a chia hết cho đa thức 2x2 – x + 1 

4. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A = 4x2 – 4x + 5.

IV. Đáp án chấm bài: 

Phần trắc nghiệm (4đ): Mỗi câu đúng 0,5 điểm 

	1c
	2b
	3a
	4d
	5b
	6b
	7d
	8c


Phần tự luận ( 6 điểm)

	Bài
	Lời giải vắn tắt
	Điểm

	1
	Mỗi phần 1 điểm     

  a. KQ : -25b2c3 - 2   

                                             b. 4x – 7
	1

1

	2
	Mỗi phần 1 điểm       

 a. 5( 1- x)( 1 + x)          

                 b. 3(x – y + 2z)( x – y + 2z)
	1

1

	3
	Thương: x + 3 dư a – 3 

( HS đặt phép chia thực hiện đúng thứ tự)

Để phép chia hết thì a – 3 = 0 

                                  ( a = 3
	0,5

0,5

	4
	A =4x2 – 4x + 5 

             = ( 2x – 1)2 + 4 
[image: image475.wmf]³

 4

=> Amin = 4 

      ( x=
[image: image476.wmf]1

2


	0,5

0,5


V. Thu bài, nhận xét: 

Đánh giá giờ KT: ưu , nhược 

Dặn dò: Về nhà làm lại bài KT . Xem trước chương II 

Ngày soạn:                                                       Tiết 
                                                                Kiểm tra viết                         
I. Mục tiêu:

- Kiến thức:   Kiểm tra kiến thức cơ bản của chương II như: Phân thức đại số, tính chất cơ bản , rút gọn, QĐMT, cộng phân thức đại số 

- Kỹ năng: Vận dụng KT đã học để tính toán và trình bày lời giải.

- Thái độ: GD cho HS ý thức củ động , tích cực, tự giác, trung thực trong học tập.

II. Ma trận thiết kế đề kiểm tra: 

	Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Phân thức đại số, tính chất cơ bản của PTĐS 
	2

         1
	
	1

     0,5  
	
	
	
	3

      1,5

	Rút gọn phân thức đại số 


	2

          1
	
	
	1

       1,5
	
	1

    1,5
	4

        4

	Quy đồng mẫu thức, cộng phân thức đại số 
	1

      0,5
	 
	
	1

         2
	
	1

      2
	3

     4,5

	Tổng
	5

                      2,5
	3

                       4
	2

                    3,5
	14

       10


iii.Đề kiểm tra: 

       i.Phần trắc nghiệm khách quan: ( 3 đ ) 
              Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng: 
Câu 1: Kết quả sau khi rút gọn phân thức : 
[image: image477.wmf]2

10(5)

5010

x

x

-

-

là :

         a . - ( x-5)  
        b . x-5 

         c . - (5-x)

    d . (x-5)2 . 

Câu 2 : Tìm x để biểu thức sau có giá trị bằng 0 : 
[image: image478.wmf]2
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.
        a . x = 
[image: image479.wmf]±

1 
        b . x 
[image: image480.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image481.wmf]±

1

c . x 
[image: image482.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image483.wmf]1
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    d . x = 
[image: image484.wmf]1
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-

.

Câu 3: Nêu điều kiện của x để giá trị của 
[image: image485.wmf]2
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 được xác định : 
       a . x
[image: image486.wmf]¹

0  
   b . x
[image: image487.wmf]¹

-2 và  x 
[image: image488.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image489.wmf]±

1 
c . x
[image: image490.wmf]¹

-2 và x
[image: image491.wmf]¹

1 
  d . x
[image: image492.wmf]¹

-2 và x2
[image: image493.wmf]¹
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Câu 4: Trong các câu sau , câu nào sai ?
a .   
[image: image494.wmf]23
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b . 
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c .   
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d . 
[image: image497.wmf](1)

1

xx

x

x

-

=

-


Câu 5: Trong các câu sau , câu nào đúng ? 

Mẫu thức chung của các phân thức : 
[image: image498.wmf]32223
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 là : 

          a . ab3x

b . a3b3x 

c . 
[image: image499.wmf]232
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 d .Một đáp án khác.

Câu 6: Tìm tổng của hai phân thức 
[image: image500.wmf]22
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       a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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         II. Phần tự luận: ( 7đ )

 Bài 1: Thực hiện các phép tính sau: 

 
a) 
[image: image505.wmf]15
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b) 
[image: image506.wmf]2
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Bài 2: Cho biểu thức : A = 
[image: image507.wmf]32
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a . Với giá trị nào của x thì giá trị của phân thức A xác định .

b . Rút gọn biểu thức A .

c . Tìm giá trị của x để giá trị của A = 2 .

Bài 3: Cho xyz = 1. Chứng minh : 

             
[image: image508.wmf]1

111

xyz

xyxyzyzxz

++=

++++++


IV. Đáp án chấm bài: 

Phần trắc nghiệm (3đ): Mỗi câu đúng 0,5 điểm 

	1a
	2d
	3c
	4c
	5c
	6b


Phần tự luận ( 6 điểm)

	Bài
	Lời giải vắn tắt
	Điểm

	1
	Mỗi phần 1 điểm     

 KQ a)  
[image: image509.wmf]6
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          b)  
[image: image510.wmf]32
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	1

1

	2
	Mỗi phần 1 điểm       

 a) A XĐ ( x
[image: image511.wmf]¹

0; x
[image: image512.wmf]1

¹±

   b) A = 
[image: image513.wmf]1
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  c) A= 2 ( 
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1

x

x

+

-

=2 ( x = 3
	1

1- 1

	3
	
[image: image515.wmf]1111

1

(1)11111

1

1

1

xyzxyyz

xyxyzyzxzxyxxyzyzyzxyzyy

xyyzyyz

xyyzyzyyzyyyzyzyyzy

yyz

VP

yzy

++=++

++++++++++++

=++=++

++++++++++++

++

===

++


	2




V. Thu bài, nhận xét: 

Đánh giá giờ KT: ưu , nhược 

Dặn dò: Về nhà làm lại bài KT .
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